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Voorwoord 
Een turbulente periode in de geschiedenis van Steenbergen is het tijdvak 1572-1590. In deze jaren 

ondervond de stad de eerste gevolgen van de Tachtigjarige Oorlog. De Beeldenstorm ging in 1566 aan 

de stad voorbij. Maar in 1572 was de oorlog letterlijk niet meer buiten beeld. 1 Een detachement 

Watergeuzen zag kans om de stad in bezit te krijgen en te plunderen. Vooraanstaande burgers werden 

gevangengenomen. Enkele stadsbestuurders werden gedeporteerd naar Den Briel en konden pas weer 

vrijkomen nadat een forse losprijs was betaald. Het Spaanse gezag over Steenbergen werd hersteld. 2 

In de daarop volgende decennia voltrokken zich de volgende militaire ontwikkelingen, telkens met 

ingrijpende gevolgen voor de bestuurlijk-politieke positie van de stad en het leven van de inwoners: 3 

 

1572-1576 Het Spaanse garnizoen in de stad wordt ondersteund door huursoldaten uit 

Duitsland en Sicilië. Regelmatig wordt het platteland door Spaansgezinde 

soldaten geplunderd. 

14 augustus 1577 Steenbergen wordt door eenheden van het Staatse leger veroverd, kort nadat 

Bergen op Zoom zich schaarde achter de prins van Oranje. 4 Het Spaanse leger 

blijft in de naaste omgeving actief, vooral vanuit het kasteel van Wouw. 

Plunderingen van het platteland door Spaanse soldaten blijven voortduren. 

1580-1581 Het Staatse garnizoen van de stad wordt versterkt met Franse soldaten. De 

inwoners worden geconfronteerd met extra belastingen, ook in verband met de 

bekostiging van een nieuwe toegang van de stadshaven vanuit de Vliet. 

16 juli 1582 De stad wordt door Spaanse troepen (met Waalse huursoldaten) heroverd. 

17 juni 1583 Tussen eenheden van het Staatse en het Spaanse leger vindt bij Steenbergen 

een slag plaats, waarbij ca. 400 Franse soldaten in Staatse dienst sneuvelen. De 

stad komt in Staatse handen maar komt snel weer onder Spaans gezag. 

12 januari 1584 Philips II, koning van Spanje, landsheer van de Nederlanden, neemt de stad 

weer in zijn genade aan, met uitzondering van acht aanvoerders van de 

opstandelingen tegen het Spaanse gezag die als ñkettersò worden beschouwd. 

Zij worden verbannen. 

17 oktober 1590 Onder aanvoering van Maurits van Nassau komt Steenbergen in Staatse 

handen. Het katholicisme wordt verboden en de St. Jacobskerk komt in gebruik 

als een gereformeerde kerk. Brussel maakt als hoofdstad plaats voor Den Haag.  

 

Een opmerkelijke inwoner van Steenbergen die al deze ontwikkelingen van nabij meemaakte en er de 

gevolgen van ondervond was Melchior (Mels) Huybrechtszn. de Bonte (sr.). Als landbouwer, 

stadhouder, burgemeester, schepen, procureur, zaakgelastigde, collecteur van stadsbelastingen en 

gasthuismeester behoorde hij onmiskenbaar tot de elite van de stad. Hij maakte in 1572 de geschetste 

plunderingen mee door de Watergeuzen en behoorde in 1578 tot het selecte gezelschap dat ondervraagd 

werd om deze gebeurtenissen te beschrijven. 5 Toen de stad in 1584 weer in Spaanse handen kwam 

behoorde hij tot de acht vooraanstaande personen die door de koning van Spanje uit de jurisdictie van 

Steenbergen werden verbannen vanwege hun verzet tegen het Spaanse gezag over Steenbergen. 6 Pas 

nadat Steenbergen weer in Staatse handen kwam keerde Melchior (zij het kortstondig) in Steenbergen 

terug. 

Melchior is de hoofdpersoon van de voorliggende publicatie. Ik ben op zoek gegaan naar zijn levensloop 

en zijn familie. Dat was door gebrek aan bronnen een lastige opgave. Tot de ontbrekende bronnen 

behoren vooral doop-, trouw- en begraafgegevens van de periode vóór 1591. Voorts zitten er forse gaten 

in de archieven van het stadsbestuur, van de schepenbank als rechtbank en als Weeskamer, van diverse 

polderbesturen en van de plaatselijke katholieke kerk. Van de bronnen die wel bewaard bleven was het 

handschrift nogal eens ondoorgrondelijk en soms door verbleekte inkt geheel of gedeeltelijk onleesbaar. 

Ik dank Fred van den Kieboom voor zijn veelvuldige en deskundige hulp bij het traceren en analyseren 

van de onderzochte bronnen. Ook Hans Slokkers was mij wederom behulpzaam. Mijn echtgenote 

Dinette Leune-Wijnen assisteerde bij de eindredactie. 

 

Han Leune (hleune@telfort.nl; www.hanleune.nl). 

  

mailto:hleune@telfort.nl
http://www.hanleune.nl/
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Hoofdstuk 1: Beknopte genealogie van het Steenbergse geslacht De Bonte ca. 1500 ï ca. 

1632 

 
Voor uitgebreidere gegevens en een verantwoording van de geraadpleegde archiefbronnen wordt 

verwezen naar de afzonderlijke hoofdstukken in dit artikel. 

 

I Huybrecht Goortszn. de Bonte (Huybrecht de Decker), vermoedelijk geboren ca. 1500-1510; 7 was 

in Steenbergen aanvankelijk mogelijk dakdekker, voorts landbouwer (pachter) in Kruisland, 

landeigenaar in de polder Westland, handelaar in onroerend goed, zaakgelastigde, procureur 8 en tapper 

(herbergier); overleden tussen 15-12-1568 en 29-12-1568 (zie verder hoofdstuk 2); tr. (1) Yken Jans, 

dochter van Jan van Goorle, overleden v··r 29-11-1565; tr. (2) ca. 1565 Margriet Jans; uit het eerste 

huwelijk: 

a. Melchior (ñMelsò) Huybrechtszn. de Bonte (sr.); zie II-1 (hoofdstuk 3). 

b. Balthasar (Balten) Huybrechtszn. de Bonte; zie II-2 (hoofdstuk 4) 

c. Cornelia (Neelken) Huybrechtsdr. de Bonte (zie hoofdstuk 5). 

d. (mogelijk) Hubrecht Hubrechtsse, als overleden vermeld op 12-5-1574. 9 

 

II-1 Melchior (ñMelsò) Huybrechtszn. de Bonte (sr.), geboren ca. 1540; was in Steenbergen 

landbouwer, stadhouder, burgemeester, schepen, zaakgelastigde, procureur, collecteur van 

stadsbelastingen en gasthuismeester; bezat land in de polders Oudland, Kruisland en Westland; pachtte 

land in de Graaf Henrikpolder en de polder van Nieuw-Vossemeer; werd wegens ñketterijò in 1584 uit 

Steenbergen verbannen; vestigde zich ca. 1592 als landbouwer in Oud-Vossemeer; volgde daar 

waarschijnlijk zijn zwager Claes Janssen op, gehuwd met Neelken Willems, zuster van zijn derde 

echtgenote; armenmeester en schepen van Vossemeer; overleden in 1605; Melchior tr. (1) Claesken 

Claesdr. Engels, overleden v··r 29-11-1565; tr. (2) ca. 1566-1567 Ingelken Claes; tr. (3) ca. 1591-1592 

Dingenken Willems, weduwe van Lambrecht Geerts, dochter van Willem N.N. en Mayken Willemsdr. 

Codde, overleden v··r 12-9-1604; uit deze huwelijken, zijn de volgende kinderen bekend:  

Uit het eerste huwelijk: 

a. Engel (Ingel) Melchiorszn. de Bonte; zie III-1 (hoofdstuk 8). 

Uit het tweede huwelijk: 

b. Nicolaes (Claes) Melchiorszn. de Bonte; zie III-2 (hoofdstuk 6). 

c. Ida Melchiorsdr. de Bonte; zie III-3 (hoofdstuk 7). 

d. Huybrecht Melchiorszn. de Bonte; zie III-4 (hoofdstuk 9). 

Uit een buitenechtelijke verhouding met N.N. kwam voort: 

e. Janneken Melchiorsdr. de Bonte; zie III-5 (hoofdstuk 10). 

 

II-2 Balthasar (Balten) Huybrechtszn. de Bonte, vermoedelijk geboren ca. 1541 als zoon van I; was 

in Steenbergen collecteur van stadsbelastingen; eigenaar van land in de polder Westland; vestigde zich 

1584 in Heenvliet, waar hij landbouwer was; overleden tussen 1586 en 1591; tr. Ding(nom?) 

[vermoedelijk Digna of Dingena] Janssen; uit dit huwelijk is als kind bekend: 

a. Ida Baltens; zij was in 1608 getrouwd met Willem Claesse en woonde met hem in Abbenbroek 

(Voorne-Putten); zij overleed v··r 9-2-1633. 

 

III-1 Engel (Ingel) Melchiorszn. de Bonte, geboren ca. 1562-1564, zoon van II-1; woonde in Goes ca. 

1584-1590; bezat land in Kloetinge; in 1590 door de Raad van State benoemd tot commies van de 

ammuniti±n en ontvanger van landsbelastingen in Steenbergen, kort na de verovering van Steenbergen 

op de Spanjaarden; penningmeester van de polders Oudland, Westland en St. Ontcommer te 

Steenbergen, benoemd door de prins van Oranje; bezat land in de polders Oudland en Westland; was in 

Steenbergen ook koopman van landbouwproducten; behoorde tot de eerste leden van de kerkeraad van 

de gereformeerde kerk in Steenbergen; bezat en bewoonde het voorname pand in de Gasthuisstraat (anno 

2025 Blauwstraat 71); overleden in 1599; tr. ca. 1583 Tanneke Boudewijns; zij hertrouwde met Laureijs 

Adriaensse; uit zijn huwelijk met Tanneke Boudewijns zijn bekend: 

a. Nicolaes Engelszn. de Bonte, geboren in Goes; schoolmeester, voorzanger en koster te 

Hoedekenskerke en daarna apotheker en chirurgijn te Tholen; otr. Dordrecht 24-9-1606 

Catharina Emmer Jansdr., geboren in Dordrecht. 
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b. Melchior (Mels) Engelszn. de Bonte; woonde 1611 in Ooltgensplaat; werd schoolmeester, 

voorzanger en koster te Kapelle (Zuid-Beveland) en Kloetinge; overleden in 1636; tr. N.N.. 

c. Boudewijn Engelszn. de Bonte (genoemd naar zijn grootvader van moederszijde), geboren in 

Goes; slotenmaker te Steenbergen in 1608; vervolgens schoolmeester, koster, ouderling en 

diaken te Colijnsplaat; schoolmeester in de Kleine Armenschool te Middelburg en voorzanger 

in de Nieuwe Kerk aldaar; overleed in Middelburg in 1641; tr. (1) Susanneken Boudewyns 

Timmermans; tr. (2) Janneken Sijmons; tr. (3) Francijnken van Dijcke, weduwe van David de 

Vriese; tr. (4) Susanna Snoeckx. 

 

III-2 Nicolaes (Claes) Melchiorszn. de Bonte, geboren ca. 1563-1565, zoon van II-1; timmerman en 

collecteur van stadsbelastingen in Steenbergen; bouwde en bewoonde een huis in de Kaaistraat 

(Damstraat); volgde in 1606 zijn vader op als landbouwer in Oud-Vossemeer; schepen aldaar 1610; 

overleden 1615; tr. Neelken Adriaens; uit dit huwelijk zijn als kinderen bekend (vermeld in 1615): 

a. Pieter Nicolaeszn. [de Bonte]. 

b. Barbara Nicolaesdr. [de Bonte]. 

c. Engelken Nicolaesdr. [de Bonte], gedoopt Steenbergen 17-3-1598. 

d. Adriaenken Nicolaesdr. [de Bonte]. 

De levensloop van deze kinderen vergt nader onderzoek. 

 

III-3 Ida Melchiorsdr. de Bonte, geboren ca. 1570, dochter van II-1; tr. v··r 7-11-1607 met Spranck 

Claesse te Tholen, vermoedelijk zoon van Claes Sprancke; Spranck Claesse overleed v··r 7-1-1609; tot 

hun kinderen behoorden waarschijnlijk Mels Spranck (hij was koopman in meekrap in Tholen; hij had 

een dochter Ida Mels), voorts Claes Spranck (jr.) en Engel Spranck.  

 

III-4 Huybrecht Melchiorszn. de Bonte, geboren ca. 1570-1573, zoon van II-1; schoenmaker in 

Steenbergen; voorts: deken van de schutterij, gasthuismeester, diaken en ouderling van de 

gereformeerde kerk; bezat 6 gemeten land in Kruisland en 52 gemeten in het Westland in het blok 

genaamd ñDe Watermolenò; overleden in 1623; tr. Delft 18-10-1598 (vermeld als schoenmakersgezel, 

geboren in Steenbergen en daar wonend in de Gasthuisstraat) Margriette (Grietken) Diericx, dochter van 

Dieric Heijndericksen (de Haen) (lakenkoopman) en Tanneke Willems; uit dit huwelijk zijn de volgende 

kinderen bekend: 

a. Engelken Huybrechtsdr. de Bonte, gedoopt Steenbergen 8-8-1599. 

b. Melchior (Mels) Huybrechtszn. de Bonte (jr.), gedoopt Steenbergen 13-8-1600; zie IV 

(hoofdstuk 11). 

c. Elizabeth Huybrechtsdr. de Bonte, geboren ca. 1600-1610. 

d. Dirkje Huybrechtsdr. de Bonte, gedoopt Steenbergen 17-11-1602; trouwde met Gerrit Janszn. 

Hacksteen (schepen).  

e. Abraham Huybrechtszn. de Bonte, gedoopt Steenbergen 13-2-1605; jong overleden. 

f. Idem, gedoopt Steenbergen 17-1-1607; leefde nog op 21-3-1630. 

g. Sara Huybrechtsdr. de Bonte, gedoopt Steenbergen 4-1-1612. 

Mogelijk uit een buitenechtelijke verhouding: 

h. N.N., gedoopt Steenbergen 15-12-1619, naam van de moeder evenmin vermeld. 

 

III-5 Janneken Melchiorsdr. de Bonte, geboortejaar onbekend, ñbastaarddochterò van II-1; tr. (1) 

Marinus de Heere; tr. (2) 2-3-1598 Anthonis Willemse, kleermaker; hij behoorde samen met Janneken 

tot de eerste lidmaten van de gereformeerde kerk van Steenbergen; op 6-1-1599 werd in deze kerk van 

Anthonis Willemse zoon Jan gedoopt, waarvan Janneken waarschijnlijk de moeder was; Janneken 

erfde in 1605 van haar vader een jaarrente van fl. 24; onbekend is of en zo ja hoe lang zij daarvan 

profijt heeft gehad. 

 

IV Melchior (Mels) Huybrechtszn. de Bonte (jr.) , gedoopt Steenbergen 13-8-1600, zoon van III-4; 

nam in 1623 de schoenmakerij van zijn vader over; vermoedelijk overleden in Steenbergen of vertrokken 

naar elders in de periode 1631-1632; tr. ca. 1625-1626 Anna Andries, dochter van Christoffel Andries 

(sergeant-majoor van Steenbergen 1619-1626) en Paulina Cornelisse; uit dit huwelijk zijn de volgende 

kinderen bekend (met hun doopdatum in de geref. kerk van Steenbergen): 
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a.  Margriet [de Bonte], 8-11-1626. 

b.  Maiken [de Bonte], 29-12-1628. 

c.  Christoffel [de Bonte], 8-11-1630. 

De levensloop van deze kinderen vergt nader onderzoek. 
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Hoofdstuk 2: Huybrecht Goortszn. de Bonte 

 
Datering Gebeurtenis 

ca. 1500-1510 In deze periode vermoedelijk geboren. De voornaam Goort (van zijn vader) was 

destijds in Steenbergen de gebruikelijke roepnaam van Govert. 10 Huybrecht had 

een broer Bertram Goortszn. vermeld als voogd en vaderlijke oom van Balten en 

Neelken Hubrechts (kinderen van Huybrecht Goortszn. de Bonte) op 29-11-

1565.  11 

Veelvuldig is Huybrecht in Steenbergen afwisselend ook vermeld als Huybrecht 

de Decker en soms als ñHuybrecht Goortszn. de Bonte ofte Huybrecht Goortszn. 

de Deckerò. 12 Mogelijk was hij (ook of eerst) dakdekker. Ook is hij vaak 

omschreven als Huybrecht Goortszn. zonder de toevoeging De Bonte. 

29-10-1536 Koopt van Jacob Corneliszn. Loele voor 12 pond en 10 schellingen groten 

Brabants een huis met erf en tuin aan de zuidzijde van de Kerkstraat, zuidelijk 

grenzend aan de Vleeshouwerstraat. 13 

1538 Door de bedijking van de Graaf Hendrikpolder werd het grondgebied van 

Steenbergen met 1056 gemeten vermeerderd. De bedijking had tot gevolg dat de 

stadshaven vanuit de Vliet niet meer bereikbaar was [hetgeen pas in 1581 werd 

hersteld]. 14 Voor de handel vanuit en naar de stad had dit ingrijpende gevolgen. 

Mogelijk ondervond Huybrecht Goortszn. de Bonte daarvan als landbouwer en 

zakenman de gevolgen.  

Kerstmis 1539 Verkoopt aan Jan Meeussen voor 16 pond groten Brabants een huis aan de 

zuidzijde van de Kerkstraat, zuidelijk grenzend aan de Vleeshouwerstraat. Hij 

kocht dit huis op 29-10-1536. 15 

v··r 1540 Getrouwd met Yken Jans, dochter van Jan van Goorle, overleden v··r 29-11-

1565. 16 

10-02-1540 17 Koper van een huis met erf aan de westzijde van de Markt te Steenbergen, 

vermeld als Hubrecht Goortszn. de Decker. Voor 24 pond groten Brabants gekocht 

van Cornelis, zoon van Frans Reyns . Zuidelijk grenzend aan het huis ñDe Noortò 

en noordelijk grenzend aan het huis van de verkoper, zijnde het grote huis ñdaer 

die trappen aen staanò. 18 [zie verder 22-02-1541]. 

1540 Vader van Melchior Huybrechtszn. de Bonte (sr.)  (zie hoofdstuk 3). 

? Vader van Balthasar (Balten) Huybrechtszn. de Bonte (zie hoofdstuk 4). 

? Vader van Cornelia (Neelken) Huybrechtsdr. de Bonte (zie hoofdstuk 5).  

06-10-1540 Koopt van Claes Booten Machielsse voor fl. 7 een huis met hof en erf op de 

IJzeren Put, oostelijk grenzend aan een erf van Hendrick Montens , noordelijk aan 

een erf van het Gasthuis, westelijk aan de IJzeren Put en zuidelijk aan een erf van 

Dierick Ghijsbrechtsse. 19 

22-02-1541 Verkoopt als Hubrecht de Decker aan Adriaen Antoniszn. alias Bijle voor 22 pond 

groten Brabants zijn huis, erf en toebehoren aan de westzijde van de Markt 

(gekocht op 10-2-1540), zuidelijk grenzend aan het huis ñDe Noortò van Pieter 

Engels, westelijk en noordelijk grenzend aan het huis van Adriaan Anthoniszn. 

Bollen. 20 

Maart 1541 Koopt van de chirurgijn meester Joes [Joannes] een huis aan de noordzijde van de 

Kerkstraat, grenzend aan het kerkhof, oostelijk en noordelijk grenzend aan een 

steeg en westelijk aan het huis van Paulus de Wever. Het huis was op 20-3-1539 

door de chirurgijn gekocht van Cornelis Anthonisse. 21 

16-03-1541 Verkoopt het huis op de IJzeren Put voor fl. 8 aan Corstiaen van Yrzeken 

(Yerseke) (zie 6-10-1540). 22 

17-06-1542 Gemachtigde van Pieter Mertens. 23 

20-06-1542 Gemachtigde van Adriaan van den Eijnde. 24 

14-07-1542 Verkoopt voor 25 pond groten Brabants aan Hendrick Oliviers het huis aan de 

noordzijde van de Kerkstraat bij het Kerkhof dat hij in maart 1541 kocht. 25 

23-08-1542 Gemachtigde van de priester Cornelis Luttiken. 26 
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12-12-1542 Koopt voor fl. 10 de helft van een schuur en erf achter de kerk in de Vlettersstraat, 

westelijk grenzend aan een steegje en zuidelijk aan de stadsgracht. De andere helft 

is eigendom van Adriaen Claesse. 27 

25-04-1543 Koopt van Corstiaen van Yrzeken (Yerseke) voor fl. 6 een ñijdelò [onbeduidend] 

erf op de IJzeren Put, oostelijk grenzend aan een erf van Hendrick Montens, 
zuidelijk aan een erf van Dierick Ghijsbrechtsse, westelijk aan de IJzeren Put en 

noordelijk aan een erf van de erfgenamen van Adriaen Bollen. 28 

12-05-1543 Gemachtigde van Anthonis Janszn. Schipper. 29 

19-06-1543 Gemachtigde van Antheunis Janssen. 30 

20-06-1543 Gemachtigde van Anthonis van der Mee. 31 

27-06-1543 Koopt voor 24 pond groten Brabants van Willem Anthoniszn. Room het huis ñDe 

Swaeneò aan de westzijde van de Gasthuisstraat. Het huis grensde westelijk en 

zuidelijk aan een erf van de pastoor en noordelijk aan het huis van Cornelis 

Jacobszn. Bollen. 32  

23-07-1543 Vordert [vermoedelijk als herbergier] van Denijs Pauwelsse  fl. 17 wegens 

ñgelagenò [verteringen] en anderszins. 33 

23-10-1543 Gemachtigde van Frans Claes Sproncxsse. 34 

03-11-1543 Gemachtigde van Jan Geertsen en zijn vrouw Dingne. 35 

04-12-1543 Gemachtigde van Cornelis Anthoniszn. Room. 36 

1544 (datum 

niet vermeld) 

Verkoopt voor 45 pond Brabants het huis ñDe Swaeneò in de Gasthuisstraat aan 

Corstiaen van Yrzeken. Deze koop werd geannuleerd (ñte niete gedaenò). 37 Dit 

huis was op 27-6-1543 door hem gekocht (zie terug). 

28-01-1544 Verkoopt aan Andries Jansen voor 35 pond groten Brabants het huis ñDe Swaeneò 

aan de westzijde van de Gasthuisstraat. 38 Voor de helft van de koopsom stond 

Adriaen Loelen borg. Op 29-4-1544 vorderde Huybrecht Goortszn. de Bonte 

ofwel (ñofteò) de Decker dat deze helft alsnog werd betaald. 39 

29-01-1544 Koopt van Cornelis Anthoniszn. Room voor 4 pond Brabants een huis in de 

Gasthuisstraat. 40 

13-02-1544 Behoort tot diverse inwoners van Steenbergen die geld tegoed hebben van Denijs 

Pauwelsse. Op diens goederen en penningen is vermoedelijk beslag gelegd door 

het stadsbestuur. 41 

07-03-1544 Verkoopt voor fl. 34 aan Jan Denijs 200 veertellen tarwe. 42 

20-04-1544 Voogd van de weduwe van wijlen Adriaan Michielszn. van Rulle ñde crepeleò 

[kreupele]. 43 

27-04-1544 Voogd van het weeskind (N.N.) van Wisse Engels, waarvan Thoorije N.N. de 

moeder was. 44 

27-01-1545 Mathijs Janssen verklaart van Huybrecht de Decker via Denijs Pauwelsse fl. 89 en 

12 stuivers te hebben ontvangen wegens de pacht van land dat eigendom is van de 

heer van Conroy. De pacht is overgenomen van Geleijn Adriaansse. De pachtsom 

is betaald ter ontlasting van Mathijs Janssen als borg. 45 (zie ook 7-7-1545). 

04-02-1545 Hij is fl. 30 schuldig aan Cornelis Pieterszn. Theelen wegens de koop van een 

paard met wagen op 1-10-1544.  

21-02-1545 Hij heeft aan Mathijs Janssen 200 veertellen tarwe verkocht. 46 

04-03-1545 Heeft een geschil met Pieter Adriaenszn. de Zeeuw over land dat deze in pacht 

heeft van de heer van Conroy. 47 Dit werd verrekend op 19-5-1545. 48 

06-03-1545 Koopt van Pieter van Gelder twee huizen aan de zuidzijde van de Kerkstraat. 49 

14-03-1545 Gemachtigde van Jan de Brouwer. 50 

22-04-1545 Gemachtigde van Merten Claesse van Breda. 51 

26-04-1545 Koopt voor fl. 700 (40 groten Vlaams) van Corstiaen Pietersse van Yrzeken 

[Yerseke] het huis ñBourgondi±ò aan de oostzijde van de Markt [later bekend 

onder de naam ñHet Wapen van Bourgondi±ò en (mogelijk ook toen) in gebruik 

als herberg]; zie ook 11-10-1545. 52 

27-04-1545 Gemachtigde van de Sint Quintenskerk [Kwintenskerk] te Leuven, conform een 

machtiging verstrekt door Leon de La ..[?] (stadhouder van de hertog van 
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Aarschot) als kerkmeester en Ghijsbrecht van Blenckvliet als rentmeester van het 

bestuur (de ñfabriekò) van deze kerk. 53 

20-05-1545 Gemachtigde van Hubrecht Hagens. 54 

07-07-1545 Pachter van een boerderij op de ñDrenckhoseò in de polder van Kruisland. 55 

Geleijn Adriaansse stond voor hem borg. 56 De boerderij werd eerder gepacht door 

Willem Anthoniszn. Room, was 78 gemeten groot en eigendom van ridder Olivier 

van Schoonhoven. 57 

15-07-1545 Krijgt opdracht van de rentmeester van de St. Quintenskerk te Leuven 

(Ghijsbrecht van Blenckvliet) om binnen acht dagen te procederen tegen Anthonis 

Neel Janssen, vermoedelijk pachter van land dat eigendom is van de genoemde 

kerk. 58  

07-08-1545 Verkoopt voor fl. 175 een huis aan de zuidzijde van de Kerkstraat (westelijk 

grenzend aan het huis van de verkoper) aan Hubrecht Jacobs, klerk van de 

rentmeester Andries Vierling. 59 

12-08-1545 Gemachtigde van Hubrecht Hagens. 60 

11-10-1545 Verkoopt voor 31 pond Vlaams aan Corstiaen Pietersse van Yrzeken [Yerseke] het 

huis ñBourgondi±ò aan de Markt [gekocht op 26-4-1545!]. 61 

30-01-1546 Verkocht aan Jan Meeussen voor 10 pond Brabants een huis in de 

Gasthuisstraat. 62 

10-02-1546 Gemachtigde van Dingne Cornelisdr.. 63 

23-02-1546 Gemachtigde van Pieter Engels in een kwestie voor het gerecht van Borgvliet. 64 

21-03-1546 Hubrecht Goortszn. de Bonte en Mercelis Jooss kopen van Geert Adriaens van 

Leguyt voor 18 pond groten Brabants een huis, erf en toebehoren aan de westzijde 

van de Markt, oostelijk grenzend aan de Herenstraat en zuidelijk aan het huis ñDe 

Noortò van Pieter Engels. 65 

25-05-1546 Koopt voor 12 pond Vlaams van Jacob Henrickxse uit Tholen een tiende deel van 

ñde besterveò [een nalatenschap] die de verkoper heeft ge±rfd van wijlen Anthonis 

Antheunissen. 66 

6-07-1546 Hij belooft alsnog aan Merten de Rave, gemachtigde van ridder Olivier van 

Schoonhoven, op Sint Andriesdag eerstkomend [30 november 1546] fl. 625 te 

betalen wegens drie jaar pacht van een hoeve in Kruisland, waarop ooit Willem 

Room woonde. De pacht zal worden voortgezet door Cornelis Theunisse. Op 27-

5-1547 was de door Huybrecht verschuldigde pachtsom betaald. 67 

22-07-1546 Koopt van Hendrick Montens voor fl. 29 een ñijdelò erf bij de kerk. 68 

04-03-1547 Verkoopt voor 26 pond Vlaams aan Dierick Stevensse [?] zijn huis aan de 

zuidzijde van de Kerkstraat (oostelijk grenzend aan het huis van de verkoper), 

gekocht op 7-8-1545. De verkoper behoudt het wagenhuis. 69 

22-04-1547 Gemachtigde van de chirurgijn mr. Frans Pieters. 70 

14-07-1547 Hij machtigt Corstiaen Adriaanse te Wouw om te procederen tegen Jacob de 

Grave. 71 

08-09-1547 Mercelis Jooss en Huybrecht de Decker vermeld als pachters van land in 

Steenbergen in 1546. 72 

01-10-1547 Hubrecht de Decker is samen met Mercelis Jooss eigenaar van het huis aan de 

westzijde van de Markt naast het huis ñDe Noortò [zie 21-3-1546 en 17-4-

1548]. 73 

20-03-1548 Corstiaen Adriaenszn. neemt van hem de pacht over van een hoeve met ca. 40 

gemeten in Kruisland met gebouwen en erven. Daarop heeft ooit Pieter de 

Wasmaker gewoond. Eigenaren zijn Jan Janszn. Houck en Jacques Visser. 74 

17-04-1548 Verkoopt samen met Mercelis Jooss aan Jacquemijne Jans voor 24 pond Brabants 

het huis met erf aan de westzijde van de Markt naast het huis ñDe Noortò. 75 

13-11-1548 Samen met Mercelis Jooss gemachtigde van de erfgenamen van wijlen Geert 

Vincke, oud schout van Steenbergen, om te procederen tegen Lenaert Adriaansse 

Hoevenaers die aan de erfgenamen nog fl. 100 schuldig was. 76 
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11-12-1548 Jacob Claesse stelt zich voor hem borg bij de pacht van een gors genaamd 

ñCarrlooò [?], eigendom van Andries Vierlingh. 77 

26-03-1549 Hubrecht de Decker is gemachtigde van Pieter Engels in een geschil betreffende 

de weeskinderen van Engel Cornelisse. 78 

1550 79 Verkoopt voor fl. 384 twee huizen aan de zuidzijde van de Kerkstraat, gekocht op 

6-3-1545. Kopers zijn: Anthonis Cornelisse op ôt Slickvelt als voogd en Marinis 

Hendrickszn. van Campen als toeziend voogd van de twee wezen van wijlen 

Engel Cornelisse op ôt Slijckvelt, genaamd Cornelis en Lijnken, waarvan de 

moeder was Tanneken Lenaerts. 80 

09-05-1551 Verkoopt voor 10 pond groten Brabants aan Philips Bureau, organist, een huis in 

de Gasthuisstraat. 81 

31-10-1553 Voogd van Janneken Claesdr. Pieters. Hij had in die hoedanigheid een conflict 

over de levering van granen met Jan Geerts, wonend in de Welberg. 82 

14-11-1553 Huybrecht de Decker is gemachtigde van Adriaan de Coster in een geschil met 

Bertram van de Leck. 83 

20-02-1561 Gemachtigde van jonkheer Machiel van Halmale. 84 

17-08-1561 Voogd van Janneken Pieters, weduwe van Willem Cole. Cornelis Cole was haar 

toeziend voogd. Moeder van Janneken was Mayken Wouters. 85 

21-10-1561 Huybrecht de Decker vermeld als eiser in een geschil met de prior van het klooster 

van Huijbergen. 86 

14-12-1561 Huybrecht de Decker vermeld als gemachtigde van de heer Frederik van 

Renesse.  87 

23-12-1561 Gemachtigde van mr. Adriaen Nobel. 88  

22-06-1562 Gemachtigde van Jan Pieter Wayns . 89 

01-12-1562 Eiser in een proces tegen Hans Wilricx, vorster van Steenbergen. 90 

20-03-1564 Verkoper van 200 veertellen koolzaad, wonend in Steenbergen. 91 

18-03-1565 Gemachtigde van Bernaert Cornelisse. 92 

26-03-1565 Gemachtigde van mr. Jan van Vosbergen. 93 

08-05-1565 Procedeert tegen de weduwe van Dierick Willemse, Mayken N.N.; hierna (ook als 

Huybrecht de Decker) nog vele malen. 94 

Mei/juni 1565 Gezworene van de polder van Kruisland. 95 

09-09-1565 Jan Janssen alias é? draagt namens zichzelf en zijn kinderen aan Huybrecht zijn 

vrij en eigen goed over plus een erfrente die verkregen was door Adriaan 

Danckers en Willebort Cornelis, rustend op een hoefke met land in het Oudland 

van Steenbergen, gekomen van wijlen Bastiaen ôt Hoen. 96 

19-09-1565 Hij (ook omschreven als Huybrecht de Decker) protesteert voor zichzelf en 

namens vijf  tappers en tapperessen van Steenbergen tegen een vonnis van 

burgemeester en schepenen van Steenbergen betreffende de stadsaccijnsen. Zij 

conflicteerden met Jan Servaes, collecteur van deze accijnsen. 97 

19-10-1565 Gemachtigde van Jan [Janszn.] Poortgoet. 98 

11-11-1565 Borg voor mr. Pieter van Kessel. 99 

12-11-1565 Gemachtigde van Bastiaan Jacobs en Willem Buyens, landeigenaren in Kruisland, 

beide geboren in Brabant, in een conflict met de schout en dijkgraaf Willem de 

Roovere. 100 

29-11-1565 Voor schepenen van Steenbergen compareren Huybrecht Goortszn. de Bonte aan 

de ene zijde en aan de andere zijde [zijn zoon] Melchior Huybrechts voor zichzelf 

en als voogd van zijn weeskind N.N. [waarschijnlijk Engel; zie hoofdstuk 8]; 

voorts Bertram Goortszn.  als oom van vaderszijde [broer van Huybrecht] en als 

voogd van Balten en Neelken Hubrechts [de twee andere kinderen van Huybrecht 

Goortszn. de Bonte]; voorts Adriaan Engels als voogd van het weeskind van 

Melchior Huybrechts, waarvan de moeder was Claesken Engelhoeven [later 

vermeld als Claesken Claesdr. Engels]. Vermeld wordt dat de echtgenote van 

Huybrecht Goortszn. de Bonte, genaamd Yken, dochter van Jan van Goorle 101, en 

moeder van Huybrechtôs kinderen [Melchior, Balten en Neelken], is overleden. 
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Huybrecht is inmiddels hertrouwd met Margriet Jans. De drie kinderen van 

Huybrecht hebben recht op hun moederlijk goed [dat niet nader werd 

omschreven]. Daarover wordt tussen Huybrecht en zijn kinderen 

overeenstemming bereikt. De door de kinderen geërfde goederen zijn tot dusver 

door hun vader gebruikt. Hij mag deze niet ñconquesteerenò [zich toe±igenen]. 102 

11-12-1565 Gemachtigde van Adriaen Willemsse. 103 

18-12-1565 Vermeld wordt dat hij eigenaar is van land in de polder Westland genaamd ñDe 

Watermolenò. 104 Dit is gepacht door Jan Pulsen [vermoedelijk voluit Pauluszn.]. 

Diens weduwe dient het land ñbuiten schadeò te houden. 

18-12-1565 Hij eist van Claes Corneliszn. Hagens terugbetaling van een lening van fl. 12. 105 

21-02-1566 Gemachtigde van Adriaen Danckers. 106 

16-06-1566 Hij herroept eerdere testamenten. 107 

17-06-1566 Zoon Melchior verklaart dat hij vanwege zijn moederlijk goed deugdelijk en 

rechtens fl. 350 heeft ontvangen. 108 

29-07-1566 Is als gemachtigde van Pieter de Raedt de jonge en Jan van der Wiele betrokken 

bij een geschil over ñde nieuwe dijkageò, waarmee de bedijking van de polder 

Nieuwe Heije zal zijn bedoeld. 109 

14-01-1567 Gemachtigde van Dismas van Etten, burgemeester van Steenbergen. 110 

28-01-1567 Gemachtigde van Andries Vierlingh, rentmeester van de prins van Oranje in 

Steenbergen. 111 

25-06-1567 Hij koopt van mr. Jan van Vosbergen een blok land in het Westland van 

Steenbergen genaamd ñDen Dollenblockò, groot 24 gemeten, voor fl. 20 per 

gemet [geen belendingen vermeld]. 112 

09-08-1567 Gemachtigde van Jooris Aerts. 113 

23-09-1567 Gemachtigde van Mathijs Diercks. 114 

25-09-1567 Gemachtigde van Anthonis Bastiaensse. 115 

26-11-1567 Gemachtigde van Claes Janssen en Adriaan Engels. 116 

1563-1568 In zijn ñhuisò vond in deze periode een publieke aanbesteding plaats van 

ñstadswerckò in Steenbergen. 117 Dit gebeurde ten overstaan van ñdijckersò. Hij 

declareerde bij het stadsbestuur fl. 3 wegens verteringen in zijn huis (vermoedelijk 

een herberg). 118 

14-09-1568 Belastingplichtige in Steenbergen, wonend in de stad, wegens het bezit van twee 

ñmeukenò tarwe [1 hectoliter ofwel 100 liter, voor droge waren zoals granen ook 

wel een mud genoemd]. 119 

15-12-1568 Gemachtigde van Jan de Haze en borg voor mr. Pieter van Kessel. 120 

29-12-1568 Schepenakte over zijn nalatenschap [hij is dus overleden tussen 15-12-1568 en 29-

12-1568]. Compareren: Melchior Hubrechtse namens hemzelf en als voogd 

[gemachtigde] van zijn broer Balthasar [Balten] Hubrechtse en zijn zuster Neelken 

Hubrechtse, voorts als vervanger van zijn oom Bertram Goortszn. die ook voogd 

was van Balthasar en Neelken; voorts Margriet Jans [tweede echtgenote en 

weduwe van Huybrecht Goortszn. de Bonte), geassisteerd door haar voogd 

Cornelis Pieters. Tot de nalatenschap behoren: 121 

¶ Een erfrentebrief ter waarde van fl. 6 per jaar, verleden door Adriaan 
Pauwels op 1-3-1535. 

¶ Een erfrentebrief ter waarde van fl. 6 en 6 stuivers, verleden door Adriaan 
Pauwels op 25-6-1546. 

¶ Een erfrente van fl. 27, vervallen met kerst 1569 [deze rente is 

doorgestreept onder vermelding dat Melchior fl. 27 schuldig was aan [zijn 

stiefmoeder] Margriet Jans.  

¶ Land in de polder Westland, genaamd ñDe Watermolenò, groot 54 
gemeten. 

¶ Een perceel land in het Westland, groot ca. 25 gemeten, grenzend aan ñDe 
Watermolenò, genaamd ñDen Dollenblockò, gekocht van mr. Jan van 

Vosbergen op 25-6-1567. 
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¶ Een weiland van 25 gemeten [locatie onduidelijk] genaamd ôt Heulegors 
[?].  

17-05-1569 Zijn ñdrie wettige kinderen en zijn erfgenamenò hebben een geschil met Simon 

Cornelisse over zijn nalatenschap. 122 

03-12-1569 In een proces tussen de erfgenamen van Huybrecht de Decker [Huybrecht 

Goortszn. de Bonte] en Dismas van Etten is vermeld dat de weduwe van 

Huybrecht [N.N.] nog de eed moest afleggen. 123 

23-12-1571 Op een kohier betreffende het dijkgeschot in de polder van Kruisland is hij 

(Hubrecht Goortszn. de Decker), hoewel overleden,  nog vermeld als eigenaar van 

26 gemeten grond in het ñKerckegorsò. Hij betaalde er aan polderbelasting fl. 10 

en 4 stuivers voor. Het is niet bekend wanneer hij deze grond heeft verworven. 124 

Vermoedelijk kwam de grond in het bezit van zijn zoon Melchior. 
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Hoofdstuk 3: Melchior (Mels) Huybrechtszn. de Bonte (sr.) 

 

Datering Gebeurtenis 
1540 Melchior (Mels) is in of omstreeks 1540 geboren als zoon van Huybrecht 

Goortszn. de Bonte en Yken Jansdr. van Goorle. Hij is vermeld als 38 jaar oud 

op 24-6-1578. 125 De geslachtsnaam De Bonte verwees waarschijnlijk niet naar 

een persoonskenmerk van Melchior; ook zijn vader werd ñDe Bonteò 

genoemd. Waar Melchior is geboren is onbekend. 

ca. 1561-1565 Getrouwd met Claesken Claes Engels [Engelshoeven]. 126 Zij was 

waarschijnlijk een dochter van Claes Engels (Ingels), Gasthuis- en H. 

Geestmeester in Steenbergen in de periode 1561-1562. 127 In de 

Gasthuisrekening van het boekjaar 1566-1567 is Claes Ingels vermeld als de 

vorige eigenaar van het huis ñDe Noortò [op de Markt], overgegaan naar 

Cornelis Martens of Meertens [later veelal vermeld als Cornelis Merts; zie 

bijvoorbeeld 17-7-1575]. Het huis was belast met een erfrente van 32 stuivers 

per jaar ten gunste van het Gasthuis. Claesken had een broer Adriaan Engels, 

als voogd van een kind van Melchior [vermoedelijk Engel] vermeld op 29-11-

1565. 128 Claesken had ook een broer Jan Claeszn. Engels, vermeld als zwager 

van Melchior Huybrechtszn. de Bonte op 2-5-1574. 129 Claesken Engels 

overleed vóór 29-11-1565. 130  

22-10-1566 Gemachtigde van Jan Willemsse. 131 

17-02-1567 Hij verstrekte een lening van fl. 95 aan Barend Adriaansse, wonend in 

Vossemeer. 

17-02-1567 Hij heeft beslag laten leggen op bezittingen van Pieter Jacobs, vermoedelijk 

vanwege een verstrekte lening. 132 

1563-1569 In deze periode was Melchior als ñinzetterò deelnemer aan een publieke 

verpachting van gemeentelijke accijnzen in Kruisland. Aan ñstrijkgeldò 

ontving hij hiervoor uit de stadskas van Steenbergen fl. 2. 133 

1565-1567 Vermoedelijk hertrouwd met Ingelken [Engeltje] Claes; 134 zij is in zijn 

testament vermeld als moeder van zijn kinderen [stiefmoeder van zoon Engel 

en van dochter Janneken]. 135 

18-02-1568 Als voogd van diens weduwe betrokken bij de verdeling van de boedel van 

Hendrick Pietersse (schepen en kerkmeester van Steenbergen) tussen diens 

weduwe en haar vier kinderen. 136 De verdeling betrof onder meer de boerderij 

ñDe Steenen Heuleò in het Oudland met 13 gemeten en een boerderij met 14 

gemeten en 276 roeden in het Westland. 137 Hij assisteerde haar als voogd ook 

op 19-9-1572. 138 

04-03-1568 Voogd van Janneken Molenaers. 139 

15-03-1568 Gemachtigde van Anthonis Mathijs [molenaar]. 140 

29-03-1568 Had een geschil met Dismas van Etten. 141 

28-05-1568 Gemachtigde van Claes Lenaerts. 142 

07-07-1568 Heeft een geschil met Anthonis Wouts. 143 

06-09-1568 Gemachtigde van Jacob Cornelisse. 144 

14-09-1568 en 

20-09-1568 

Belastingplichtige in Steenbergen, wonend in de stad, wegens het bezit van een 

halve hectoliter (een ñmeukeò) rogge. 145 

13-10-1568 Gemachtigde van Jan Engels. 146 

09-11-1568 Gemachtigde van zijn vader in een geschil met ñjonckheerò Ferdinando 

Dasse. 147 

20-11-1568 Gemachtigde van Jan de Grave. 148 

29-12-1568 Gemachtigde van Willem Bloemaert. 149 

29-12-1568 

 

Executeur bij de verdeling van de boedel van zijn vader. Trad daarbij op als 

gemachtigde van zijn broer Balthasar en zijn zuster Neelken en als 

vertegenwoordiger van zijn oom van vaderszijde Bertram.  Zijn stiefmoeder 

Margriet Jans werd erbij geassisteerd door Cornelis Pietersse. 150 
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1568-1569 Ontving ten laste van de Gasthuisrekening een vergoeding van fl. 3 en 4 

stuivers voor het vervoer naar Hoeven (of Hoevenen) van de kennelijk 

armlastige (mogelijk zieke) vrouw van Theun de Lapper. 151  

17-04-1569 Koopt voor fl. 660 van Faes Damisse het huis, erf en schuur aan de noordzijde 

van de Kerkstraat genaamd ñDe Sonneò. 152 

06-05-1569 Treedt op namens alle erfgenamen van zijn vader in een proces tegen Dismas 

van Etten. 153 

11-05-1569 Gemachtigde van Cornelis Janssen. 154 

18-06-1569 Hij verkoopt aan Adriaen Adriaensse (veer- of voerman) voor 75 pond 

Brabants een huis aan de zuidzijde van de Kerkstraat [Grote Kerkstraat]. 155 

21-06-1569 Gemachtigde van Hendrick Aerts als voogd van het weeskind [Janneken] van 

Cornelis Jansse de molenaar, waarvan de moeder Mayken Aerts was. 156 

21-06-1569 Had (samen met anderen) een conflict met mr. Pieter van Kessel. 157 

22-06-1569 Gemachtigde van Godert van Luchtenberch. 158 

05-07-1569 Gemachtigde van Cornelis Cornelisse en Faes Andriesse. 159 

18-10-1569 Gemachtigde van Soetken Zegers. 160 

28-10-1569 Had als erfgenaam van zijn vader een geschil met de schout Willem de 

Roovere over een erfrente van fl. 18. 161 

13-11-1569 Gemachtigde van Hendrick Servaes. 162 

1571 Ingelande van de polder van Kruisland met een bezit van 2 gemeten land. 163 

19-07-1571 Gezworene van de polder Nieuwe Heije (bedijkt in 1566).164 

31-12-1571 Voogd van Elsken Moens. 165 

1571-1572 Gasthuismeester (armenmeester) in Steenbergen. 166 

07-01-1572 Gemachtigd om Steenbergen te vertegenwoordigen bij de Raad van Brabant [in 

Brussel]. 167 

idem Voogd van Mathijs Diericxs. 168 

11-01-1572 Voogd en gemachtigde van Heijlken Cornelisse, weduwe van Jan Geerts de 

Visschere. 169 

23-03-1572 Voogd van de weeskinderen van mr. Philips Bureau [binnenburgemeester van 

Steenbergen 11-5-1570]. 170 

28-05-1572 Legde op 24-6-1578 een getuigenverklaring af over plunderingen door 

Watergeuzen die in Steenbergen tijdens Pinksteren 1572 hadden 

plaatsgevonden. 171 De Watergeuzen kwamen vanuit Brielle naar Steenbergen 

met 10 schepen en ca. 400 manschappen. Er verbleef toen geen (Spaans) 

garnizoen in de stad. Enkele voorname inwoners van Steenbergen werden 

gevangengenomen en gedeporteerd naar Brielle. Tegen betaling van een forse 

losprijs werden zij vrijgelaten. 172 

03-07-1572 Koopt een derde deel van 16 gemeten land in het Oudland genaamd ñDen 

Calverenblockò. 173 

03-08-1572 Verkoopt aan schout Willem de Roovere zijn schuur op de IJzerenput met ca. 

40 roeden land voor fl. 300. 174  

31-08-1572 Gemachtigde van Jeronimus Vierling, broer van Nicolaes Vierling [secretaris 

van Steenbergen]. 175 

31-01-1573 Gemachtigde van Pauwels van Hertsteijn [later stadhouder van Steenbergen] 

bij de koop van land. 176 

13-02-1573 Voogd van Agata Pauwels [echtgenote van Gijsbrecht Cornelisse, weduwnaar 

van Cornelia Hubrechts]. 177 Idem op 22-2-1576. 178 

17-03-1573 Simon Janssen en Janneken Jan Nijs verklaren dat zij aan Melchior de pacht 

hebben overgedragen van een hoeve met land in de Graaf Hendrikpolder. De 

hoeve is eigendom van de heer van Mal [Malle]. 179 Melchior stelt op verzoek 

van diens rentmeester als onderpand zijn hoeve in het Westland met 53 

gemeten land [eerder eigendom van zijn vader] en zijn huis ñDe Sonneò in de 

stad Steenbergen (zie 17-4-1569). 180  
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13-04-1573 Zijn broer Balthasar Huybrechts verklaart schuldig te zijn aan Melchior in 

diens hoedanigheid van Heiligegeest- of Gasthuismeester een erfrente van fl. 6 

per jaar, rustend op 24 gemeten land, gelegen in het Westland genaamd ñDen 

Dollenblockò, eigendom van Balthasar [en eerder eigendom van diens vader]. 

Dit perceel grenst oostelijk aan land van Melchior [ofwel aan het land genaamd 

ñDe Watermolenò). Balthasar zegt toe om de erfrente af te lossen. Melchior 

stelt zich hiervoor borg en verbindt daaraan als onderpand 53 gemeten en 17 

roeden land, gelegen aan de westzijde van het ñDollenblockò. 181 

03-05-1573 Voogd van de wees van Adriaen Colen, genaamd Laureijs Adriaens. 182 

24-05-1573 Voogd van Theunken Jans, weduwe van Stoffel Adiaensse. 183 

04-06-1573 Legt de eed af als voogd van Mayken Gijsbrechts, dochter van wijlen Cornelia 

Hubrechts. 184 Laatstgenoemde is waarschijnlijk identiek met Neelken 

Huybrechtsdr. de Bonte, zuster van Melchior  (zie hoofdstuk 5). Deze was 

getrouwd met Gijsbrecht Cornelisse. Gijsbrecht hertrouwde met Agata 

Pauwels [zie ook 12-5-1574]. 

16-08-1573 Voogd van Emerenta Jans, weduwe van Jan Adriaenszn. Cappoen. 185 

17-08-1573 Koper van eikenbomen in het bos genaamd ñDe Bijleò [in het Westland]. 186 

17-09-1573 Pachter van een boerderij in de tweede kavel van de polder van Nieuw-

Vossemeer met 79 gemeten en 5 roeden voor de duur van negen jaren vanaf 

1572. Eigenaar is Loys de Bloys alias Treslon, heer van Vossemeer in de 

periode 1560-1579. Als eigenaar werd deze in 1578 opgevolgd door Gregorio 

del Plano, heer van Vossemeer in de periode 1578-1586. 187 De boerderij was 

eerder gepacht door Cornelis en ? Wouterss. De pachter dient alle lasten die op 

het land rusten te betalen. Melchior wijst ter zekerstelling van zijn pacht zijn 

hoeve genaamd ñDe Watermolenò in het Westland aan, groot 53 gemeten, met 

vermelding van de datum 20-12-1570. 188 In 1578 is Melchior vermeld als 

pachter van de genoemde boerderij in het kader van de inning van de 20ste 

penning. Hij werd aangeslagen voor fl. 2 en 10 stuivers. 189 

26-01-1574 Hij verkrijgt een machtiging van Willem Lambrechtsse. 190 

24-02-1574 Hij is gemachtigde van de heer van Barlamont [Barlemont], momboir [voogd] 

van de graaf van Buren [Philips Willem van Nassau], om als procureur zorg te 

dragen voor de executie van achtergebleven goederen van wijlen Colnaar 

Cornelisse wegens een pachtschuld. 191 

18-02-1574 Hij compareert als arbiter in een geschil over onroerend goed. 192 

02-05-1574 Hij verkoopt zijn huis ñDe Sonneò in de Kerkstraat aan zijn zwager Jan 

Claeszn. Engels voor fl. 675. 193 [zie ook 14-1-1576 en 17-4-1576]. 

12-05-1574 Ghijsbrecht Cornelisse als voogd van het weeskind Cornelis Ghijsbrechtszn. en 

Melchior de Bonte als voogd van Mayken, dochter van Ghijsbrecht 

[Cornelisse], wier moeder was Cornelia [Neelken] Hubrechts, dragen een 

bedrag van fl. 15 over aan Thomas Aerts, schoenmaker, wonend in Veere, in 

verband met het overlijden van de oom van de twee genoemde weeskinderen, 

Hubrecht Hubrechtsse. 194  

11-07-1574 Franske Bouwens verklaart fl. 18 schuldig te zijn aan Melchior Hubrechts als 

vader en ten behoeve van diens weeskind Engel wegens landpacht. 195 [Zoon 

Engel,  eigenaar van de grond, was toen nog niet volwassen].  

07-11-1574 Melchior verklaart verkocht te hebben aan zijn broer Balthasar voor fl. 60 per 

gemet een blok land van 10 gemeten en 245 roeden met een daarop staand 

woonhuis, liggend in Steenbergen op ñDe Watermolenò (ñwaar Neel Wellen 

vele jaren op gewoond heeftò), oostelijk grenzend aan een blok land met 

boomgaard, eigendom van Melchior, en westelijk grenzend aan land van de 

koper genaamd het ñDollenblockò. Balthasar stelt dit perceel, groot ca. 26 

gemeten, als onderpand. De koopprijs was op 7-7-1580 geheel voldaan. 196 

1574-1575 Vermeld is dat hij in Steenbergen woont en dat in zijn huis een betaling van 

legerlasten (een plaatselijke belasting) heeft plaatsgevonden. 197 
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17-06-1575 Jan Heynderickszn. van Goorle [stadsbode] draagt aan Melchior over zijn ñvrij 

proper en eigen goetò met een waarde van fl. 22, 17 stuivers en 3 oortjes. De 

overdracht hied verband met achterstallige huur sinds 18-6-1569. Mogelijk was 

op bezittingen van Van Goorle door Melchior beslag gelegd. 198 

17-07-1575 Cornelis Merts en Melchior de Bonte voor zichzelf en Adriaen Maes als voogd 

van de drie weeskinderen van Janneken Adriaensdr. Maes, verkopen voor 

fl.  600 aan Willem Nouts (de hoogste bieder) het huis aan de westzijde van de 

Markt genaamd ñDen Noortò, westelijk grenzend aan het huis ñDen Leeuweò, 

zuidwaarts aan de Herenstraat [de Kerkstraat of de Kaaistraat] en oostelijk 

grenzend aan de Markt. Het huis was bewoond door het echtpaar Cornelis 

Merts en Janneken Adriaensdr. Maes. Op 27-2-1576 verklaarde Cornelis Merts 

dat de koopsom volledig was voldaan. Voorts verkochten de drie reeds 

genoemde verkopers aan Jan Heyndrickszn. van Goorle een schuur en erf aan 

de noordzijde van de herenstraat [?], zuidelijk grenzend aan Simons Haven. 199 

19-10-1575 Jan Janszn. van Beverlo verstrekt hem een machtiging; idem op 7-11-1575. 200 

14-01-1576 Cornelis Merts en Melchior de Bonte voor henzelf en Adriaen Maes als voogd 

van de wezen van Janneken Claesdr. Engels verkopen onroerend goed. 201 

15-01-1576 Thomas de Brouwer verstrekt hem een machtiging. 202 

05-02-1576 Hij staat borg voor Cornelis Merts bij een transactie ten behoeve van de wezen 

van wijlen Janneken Claesdr. Engels. 203 

22-02-1576 Hij is gemachtigde van Agata Pauwels, vrouw van schepen Gijsbrecht 

Cornelisse. 

17-04-1576 Jacob Franssen als vader van de twee achtergelaten wezen, Frans en Willem, 

waarvan de moeder was Mayken Willems Claesdochter, Lam Jans voor 

hemzelf en Melchior de Bonte als vader van zijn zoon genaamd Engel, 

waarvan de moeder was Claesken [Claes] Engels [zie ook 2-5-1574 en 14-1-

1576], verklaren verkocht te hebben aan Jacob Adriaensse als voogd van de 

wees of wezen van wijlen Hubrecht Christiaensse, 4 gemeten en 150 roeden 

land in het Westland op de Somkreecke. 204 Melchior verklaarde op 6-10-1576 

dat Jacob Adriaensse had betaald. 205  

01-07-1576 Voogd van de achtergelaten wees (wezen?) van wijlen Digneken Willem 

Stoffelsdochter. In die hoedanigheid verpachtte hij land. 206 

27-11-1576 Assistent van Maria Porquin, weduwe van de rentmeester Nicolaes Peck, bij de 

verkoop van een huis in de Visserstraat. 207 

21-04-1577 Lid van het stadsbestuur van Steenbergen. 208 

26-05-1577 Hij koopt voor fl. 1600 [!] van de twee wezen van Christina Jan Nijsdochter de 

meestoof op de Oosthillen. Hij stelt als onderpand onder meer 42 gemeten land 

in de polder Westland genaamd ñDe Watermolenò. 209 

12-07-1577 Hij stelt zich borg voor Paulus van Hertsbeecke [heer van Bruinisse]. 210 

14-07-1577 Hij assisteert Maria Porquin, weduwe van mr. Nicolaes Peck (rentmeester van 

de prins van Oranje in Steenbergen en Roosendaal), bij het samenstellen van 

(een deel van) de Gasthuisrekening betreffende het jaar 1577, afgesloten op 3-

3-1578, 211 

17-07-1577 Hij is opnieuw gemachtigde van Maria Porquin. 212 

10-08-1577 Aan hem wordt uit de stadskas fl. 9 vergoed wegens door hem geleden schade, 

veroorzaakt door een treffen op de route van Steenbergen naar Bergen op 

Zoom tussen (Spaansgezinde) Duitse soldaten, gelegerd in Steenbergen, en 

Staatse soldaten, gelegerd op het ñhofò [het kasteel] in Halsteren. 213 Het 

voorval vond plaats tussen 22-3-1577 en 23-4-1577 toen in Steenbergen een 

Spaansgezind garnizoen verbleef. De schade betrof verteerde kosten en in 

beslag genomen paardenvoer. 214 Waarschijnlijk vond het treffen plaats nabij 

de Zwarte Brugge waar Melchior grond bezat (zowel akker- als bosland) en 

een woning, mogelijk een herberg of boerderij met een herberg, later bekend 

als de ñWitte Ruyterò. 215 
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Op 24-1-1607 is vermeld dat het bosland genaamd het ñDollenblockò in het 

Westland bij de Zwarte Brugge een omvang had van 23 gemeten en 101 

roeden. 216 Mogelijk is dit perceel identiek met een bosperceel in het Westland 

tegenover het landgoed Dassenberg dat is afgebeeld als perceel nr. 71 op een 

kaart van een deel van het Westland die in 1805 is vervaardigd door de 

landmeters J.B. Adan en C.J. van Diepenbeek (zie afbeelding 3). 217 

06-10-1577 Hij stelt zich borg voor Stoffel Jacobsse in verband met geleverde meekrap 

(ñmedeò). 218 

12-10-1577 Vermeld als gezworene van de Graaf Hendrikpolder. 219 

21-10-1577 Hij is gemachtigde van Lenaert Mathijsse te Dordrecht. 220 

27-10-1577 Hij neemt [wederom; zie 17-3-1573] van Simon Janssen de pacht over van een 

blok land in de Graaf Hendrikpolder, genaamd de Vijfhoek en eigendom van 

de heer van Mal [Malle]. 221 

27-10-1577 Hij is wederom gemachtigde van Maria Porquin, ditmaal bij de pacht van land 

in de polder Oud-Cromwiel. 222 

02-02-1578 Soetken Frans is hem 19 pond Vlaams schuldig. 223 

12-03-1578 Vermeld als lid van een Steenbergse delegatie (als vertegenwoordiger van het 

stadsbestuur) die met de heren van de Raad en Rekenkamer van de prins van 

Oranje in Breda overlegde over [de verkoop van?] het zilverwerk van de kerk 

en van de schutterij. 224 

04-08-1578 Gemachtigde van Merten Bloemert. 225 

17-08-1578 Borg voor Claes Domisse [Padmos] die land pacht in de Graaf Hendrikpolder, 

eigendom van Johan dôAyala. 226 

1578 Burgemeester van Steenbergen. 227 

15-02-1579 Vermeld als stadhouder (plaatsvervanger van de schout) van Steenbergen bij 

het ñvestenò van de verkoop van een huis op de Westhillen. 228 

18-09-1579 Collecteur van de 100ste penning (een belasting, ingevoerd in 1569 op bevel 

van de hertog van Alva) in de Graaf Hendrikpolder en de polders Oude en 

Nieuwe Heije betreffende het boekjaar 1578-1579. 229 

23-03-1579 Schepen van Steenbergen. 230 

30-04-1580 Burgemeester van Steenbergen en daardoor tevens weesmeester aldaar. 231 

1580-1582 Buitenburgemeester van Steenbergen, belast met het beheer van de financiën 

van de gemeente. 232 

29-09-1580 Voogd van de weeskinderen van Willem Stoffelsen en Digneken Jans (die 

hertrouwde met Dirck Jansse), genaamd Neelken, Mayken, Stoffel, Cornelis en 

Fransken. 233 

08-04-1581 Collecteur van legerlasten [belastingen] in Steenbergen. 234 

27-09-1581 Collecteur van de 5de en 10de penning in Steenbergen, afgehoord op 5-1-

1582. 235 

05-01-1582 [Voor de laatste maal] buitenburgemeester van Steenbergen. 236 

27-05-1583 Toeziend voogd van de twee weeskinderen van wijlen Tanneken Jans, waarvan 

de vader is Anthonis Mathijs, molenaar, genaamd Stijnken en Janneken. 237 

12-01-1584 Nadat Steenbergen in 1583 kortstondig in Staatse handen was gekomen en in 

januari 1584 wederom onder Spaans gezag kwam werd hij door koning Philips 

II van Spanje (als hertog van Brabant en heer van Steenbergen) uit Steenbergen 

verbannen, samen met zeven andere inwoners van Steenbergen die werden 

beschouwd als aanvoerders van de ñkettersò aldaar. 238 Zij hadden zich tegen 

het Spaanse gezag over Steenbergen gekeerd.  

1584 Het is onduidelijk waar Melchior na zijn verbanning woonde. Over zijn doen 

en laten in de periode 1584-1590 zijn in de archieven van Steenbergen geen 

gegevens aangetroffen. 239 Mogelijk verbleef hij kortstondig in Delft, waar hij 

(in elk geval) betrokken was bij de ñbewaringò van goederen van zijn (latere) 

zwager Claes Janssen (gehuwd met Neelken Willems), die Steenbergen 

vanwege de komst van ñde vijantò [de Spanjaarden] ook had moeten verlaten 
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en zich als landbouwer had gevestigd in Oud-Vossemeer. 240 Mogelijk verbleef 

Melchior daar ook. Een andere mogelijkheid is Goes, omdat daar in 1584 zijn 

zoon Engel woonde (zie hoofdstuk 8). 

? Hij had een buitenechtelijke verhouding met een vrouw waaruit 

bastaarddochter Janneken voortkwam (zie hoofdstuk 10). 

1590 Hij keerde waarschijnlijk kortstondig in Steenbergen terug nadat de stad (op 17 

oktober) in Staatse handen was gekomen en zijn zoon Engel op 18-12-1590 

door de Raad van State in Den Haag was benoemd tot commies van de vivres 

en de ammunitiën en ontvanger van landsbelastingen te Steenbergen. 241 

18-01-1591 Benoemd tot voogd van de weeskinderen van zijn broer Balten Huybrechtszn. 

de Bonte, overleden in de ambachtsheerlijkheid Heenvliet tussen 18-1-1591 en 

9-2-1591. 242 Melchior werd als voogd benoemd door de weduwe van Balten, 

Ding(nom?) Jansdr.. Zij wees haar neef Huybrecht Loyszn. aan als toeziend 

voogd. 243 

02-08-1591 Stadhouder [plaatsvervanger van de drossaard] van Steenbergen. 244 

1591-1592 Hij hertrouwt (waarschijnlijk in Oud-Vossemeer) tussen 1-6-1591 en 26-2-

1592 met Dingenken Willemsdochter, waarschijnlijk dochter van Willem 

Theuniszn. Codde en Mayken Cornelisse.  245 Dingenken was weduwe van 

Lambrecht Geerts, landbouwer in Oud-Vossemeer, wiens nalatenschap werd 

beschreven op 3-6-1591. 246 Hij liet onder meer bezittingen na in Hoeven en 

Etten. Op 4-6-1591 kwam een overeenkomst tot stand tussen Dingenken 

Willems (geassisteerd door haar voogd Marinis Crijnsen, die in 1584 

administrateur was van de boedel van haar moeder) enerzijds en de voogden 

van de nagelaten kinderen van Lambrecht Geerts anderzijds. Hun voogden 

waren Cornelis Adriaenszn. van Eeckele, Jan Faesen en Anthonis Janszn.. 

Dingenken behield de boedel. Lambrecht had kinderen uit een eerder huwelijk 

(ñvoorkinderenò). 247 Dingenken zou de voorkinderen van Lambrecht Geerts in 

termijnen elk 16 pond uitkeren en de nakinderen onderhouden tot ze 13 jaar 

oud zouden zijn en hen dan elk 21 pond uitkeren. De namen van de kinderen 

uit zijn huwelijk met Dingenken werden niet vermeld. Dingenken en 

Lambrecht hadden afzonderlijke aanspraken op bezittingen in Brabant. 

Dingenkensô bezittingen in Steenbergen waren: ca. 4 gemeten in de Graaf 

Hendrikpolder, twee perceeltjes van ca. 442 roeden in de polder Rubeere en ca. 

11 gemeten (in twee delen) in de polder Westland. Dit onroerend goed kwam 

in het bezit van Melchior Huybrechtszn. de Bonte (sr.) door een overeenkomst 

tussen Cornelis van Eeckele (als voogd van de weeskinderen van Lambrecht 

Geerts) en Melchior. 

Dingenken Willemsdr. overleed waarschijnlijk in Oud-Vossemeer vóór 12-9-

1604. 248  

21-04-1592 Medepachter van het gors ñDe Heeneò onder Steenbergen. 249 

1592 Vestigde zich als landbouwer in Oud-Vossemeer, vermoedelijk als opvolger 

van zijn zwager Claes Janssen.  Hij bezat en bewoonde de boerderij die later 

ñDijkzichtò werd genoemd, anno 2025 op het adres Nieuwelandsedijk 3, 4698 

PP Oud-Vossemeer; zie de afbeeldingen 6 en 7. 250 Deze boerderij werd eerder 

gepacht door zijn zwager Claes Janssen en werd, vermoedelijk in de periode 

1592-1594, eigendom van Melchior de Bonte (sr.). 251 Vanaf 1592 was hij 

voorts pachter van een deel van de Puitsedijk langs ñhet nieuwe landò nabij 

zijn boerderij. 252 

27-04-1593 Legt voor de Weeskamer van Vossemeer de eed af als principaal voogd van de 

weeskinderen van zijn overleden zwager Claes Janssen en Neelken Willems, 

zuster van Dingenken Willems. 253 

1593 Betaalde in Steenbergen belasting vanwege de uitvoer van hout. 254 

03-11-1594 Verklaart dat hij in 1581 2 gemeten en 260 roeden land kocht in het Oudland te 

Steenbergen bij de dijk van de Oude Poort [waarschijnlijk de Bergse Poort], 
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zuidelijk grenzend aan Cornelis van Stapele, oostelijk aan Anthonis de 

molenaar, noordelijk aan de stenen straat [vermoedelijk de Molenweg] en 

westelijk aan de Oudlandsedijk. Hij draagt dit perceel over aan Claes Engels, 

de oudste zoon van zijn broer Engel. 255 

16-11-1594 Floris en Adriaen Bastiaenszn. Dorenbos, broers, verklaren aan Melchior 

fl.  241 schuldig te zijn en dit terug te betalen binnen vier of zes jaar. Dit bedrag 

had Melchior moeten betalen als borg voor Cornelis Francken, zwager van de 

genoemde twee broers. 256 

16-11-1594 Hij verkoopt aan de broers Floris en Adriaen Bastiaenszn. Dorenbos een 

achtste deel van land op het Dorenbos in Kruisland, in koop verkregen van 

Cornelis Francken op 4-8-1593. 257 

11-03-1595 Ter ontlasting van Melchior betaalt Adriaan Corneliszn. Decker pacht over 36 

gemeten land in de Graaf Hendrikpolder, eigendom van Paulus van 

Hertsbeecke, heer van Bruinisse. 258 

02-09-1595 Hij (ñde eerzame Melchior de Bonteò) verkoopt aan schout en dijkgraaf 

Cornelis Iemanszn. van Zuijtlandt elf gemeten en 218 roeden land in de 

Boonhil (in Kruisland) dat hij bezit samen met de erfgenamen van Mayken 

Adriaensdr.. 259 

03-10-1595 Pauwels Heijmans is aan hem fl. 27 en 10 stuivers schuldig wegens de koop 

van bonen te velde. 260 

16-10-1595 Hij draagt aan Nicolaes Domisse [Padmos] fl. 94 over, zijnde het bedrag dat 

Aelbrecht Florisse hem [Melchior] nog schuldig was vanwege de koop van een 

huis. 261 

27-11-1595 Verpacht als voogd van de weeskinderen van Claes Janssen 4 gemeten en 

enige roeden in de polder Oud-Cromwiel. 262 

Juni 1596 Wordt voor de eerste maal benoemd tot schepen van de ambachtsheerlijkheid 

van Vossemeer. Vervult deze functie tot 1602 en vanaf 1604 kortstondig 

wederom tot zijn overlijden. 263 

09-12-1596 Willem Willemse molenaar (wegens pacht van 1,5 gemeten naast de 

Couveringe), Jan Corneliszn. Beecke (geen locatie vermeld) en Cornelis 

Crijnszn. Padmos (geen locatie vermeld) hebben een pachtschuld bij Melchior. 
264 

04-08-1601 Hij compareert als gemachtigde van Neelken Jans, weduwe van Ingel Ingels. 

Idem op 13-8-1601. 265 

10-07-1602 Jan Corneliszn. Huspot stelt zich borg voor Melchior in diens hoedanigheid als 

crediteur van Ieman Willemszn.. Melchior is voogd van diens zoon Willem 

Iemanszn.. 266 

17-07-1602 Is als inzetter (bieder), crediteur en voogd (van Willem Iemanszn.) betrokken 

bij de koop van een huis op de Poortvlietse Sluis in Poortvliet, bewoond door 

Aegtken Yemans, weduwe van Ieman Willemszn. (die eerder getrouwd was 

met Tanneken Jans). 267 Melchior raakt hierover in conflict met Lenaert 

Adriaenszn. Buyse. 268  

1602-1605 Armenmeester van Vossemeer, benoemd door de ambachtsheerlijkheid aldaar. 
269 

12-04-1603 Voogd van Pieter Otto. 270 

12-09-1604 Testeert voor schepenen van Vossemeer, vermeld als mede-schepen. Wijst als 

zijn erfgenamen (in vier ñstakenò) aan: (a) zijn zoon Nicolaes (Claes),  (b) zijn 

dochter Ida, (c) de drie nagelaten kinderen van zijn zoon wijlen Engel en (d) 

zijn zoon Huybrecht. Zij erfden een gelijke portie. Voor zijn bastaarddochter 

Janneken Melchiors (Janneken Mels)  werd een jaarrente van fl. 24 bestemd 

die zij niet mocht verkopen en die niet erfbaar was. Melchior verzocht zijn 

erfgenamen om zijn nalatenschap in goede harmonie te verdelen, desnoods met 

hulp van ñgoede mannenò (wier namen niet vermeld werden). 271  
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04-03-1605 Vermeld als voogd van de weeskinderen van Huybrecht Lenaerts Roch, 

verwekt bij Lijsbeth Adriaensdr., te weten Pieter en Neelken. 272 

1605 Overleden in Oud-Vossemeer tussen 17-10-1605 en 21-11-1605. Zijn 

ñsterfhuisò (= boedel) is vermeld op 21-11-1605. 273 Hij liet onroerend goed na 

in Steenbergen (o.m. in de polders Westland, Rubeere en Graaf Hendrik) en in 

Oud-Vossemeer. Zijn zoon Nicolaes volgde hem op als landbouwer in Oud-

Vossemeer. 

 

  



нн 
 

Hoofdstuk 4: Balthasar (Balten) Huybrechtszn. de Bonte 

 
Datering Gebeurtenis  

ca. 1541 Hij is een zoon van Huybrecht Goortszn. de Bonte en Yken Jansdr. van Goorle 

(zie hoofdstuk 2) en een broer van Melchior (Mels) Huybrechtszn. de Bonte (zie 

hoofdstuk 3). Het is niet bekend waar hij is geboren. 

29-11-1565 Mede-erfgenaam van zijn moeder Yken Jansdr. van Goorle. 274 

10-03-1567 Verpachtte land aan Pieter Jacobs, met Jan Janszn. Poortgoet als borg. Eiste 

betaling van fl. 8. 275 

idem Verpachtte land aan Neel Blomaerts. Eiste betaling van 113 [?] schellingen of 

stuivers [?]. 276 

06-04-1567 Verpachtte land aan Theunken Jeroens. Eiste betaling van fl. 11. 277 

29-12-1568 Erfgenaam van zijn vader. Erfde onder meer een blok land genaamd  

 ñDen Dollenblockò in de polder Westland. 278 

1569 Eigenaar van 4 gemeten land in de polder Westland, gepacht door Willem Jacobs. 
279 

22-06-1569 Gemachtigde van Godert van Luchtenberch.  280 

22-06-1569 Wijst het perceel ñDen Dollenblockò aan als onderpand (borg) in een geschil met 

Dismas van Etten over de nalatenschap van zijn vader. 281 

06-07-1569 Als mede-erfgenaam van zijn vader vermeld in een proces tegen Laureijs 

Danielszn., vermoedelijk over de betaling van achterstallige pacht. 282 

06-08-1569 Vermeld in verband met een proces tegen mr. Pieter van Kessel. 283 

06-09-1569 Legt samen met zijn broer Melchior en Anthonis Adriaenssen de eed af in een 

proces van Melchior tegen schout Willem de Roovere over een erfrente van fl. 18, 

verwijzend naar een ñwaernisseò d.d. 26-9-1559 (zie ook hoofdstuk 3, 28-10-

1569). 284 

16-10-1570 Collecteur van de stadsimposten [belastingen] in Steenbergen. 285 

13-04-1573 Hij verklaart schuldig te zijn aan zijn broer Melchior in diens hoedanigheid van 

Heiligegeest- of Gasthuismeester een erfrente van fl. 6 per jaar, rustend op ca. 24 

gemeten land, gelegen in het Westland genaamd ñDen Dollenblockò, eigendom 

van Balthasar. 286 Het perceel grenst oostelijk aan land van Melchior. Balthasar 

zegt toe om de erfrente af te lossen. Melchior stelt zich hiervoor borg en verbindt 

daaraan als onderpand 53 gemeten en 17 roeden land, gelegen aan de westzijde 

van het ñDollenblockò. 287 

22-04-1573 Hij verkoopt aan de weduwe en wezen van mr. Pieter van Kessel  (die 

vertegenwoordigd worden door hun voogd Jacob Meermans) 4 gemeten en 68 

roeden land in het Westland aan de westzijde van ôs lands watermolen, oostelijk 

grenzend aan land van de erfgenamen van Marinis Janss en noordelijk aan de dijk 

[de Bergsedijk?]. 288 

28-04-1573 Hij belooft om v··r kerstmis eerstkomend aan de erfgenamen van Dirck Cools 

fl. 60 [?] te betalen wegens verlopen (ñverschenenô) rente, rustend op het huis en 

de schuur genaamd Holofernes [gelegen in de Gasthuisstraat]. 289 

14-02-1573 Hij koopt van Jan Heyndericksse van Goorle een huis aan de noordzijde van de 

Kerkstraat genaamd Sint Sebastiaen voor fl. 400 [zie ook 25-7-1575]. 290 

31-07-1574 Transporteert een inventaris [waarvan?], gemaakt op 27-7-1574, aan Anthonis 

Jans, molenmaker te Bergen op Zoom. 291 

11-08-1574 Stelt zich borg voor Anthonis Mathijs, molenaar, en voor Cornelis Meerts [Merts]. 
292 

07-11-1574 Koopt van zijn broer Melchior voor fl. 60 per gemet een blok land van 10 gemeten 

en 245 roeden met een daarop staand woonhuis, liggend in Steenbergen op de 

ñWatermolenò (ñdaar Neel Wellen vele jaren op gewoond heeftò), oostelijk 

grenzend aan een blok land met boomgaard, eigendom van Melchior,  en westelijk 

grenzend aan land van de koper genaamd het ñDollenblockò (zie afbeelding 3). 
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Balthasar stelt dit perceel, groot ca. 26 gemeten, als onderpand. De koopprijs was 

op 7-7-1580 geheel voldaan. 293 

24-05-1575 Hij verkoopt zijn huis aan de westzijde van de Gasthuisstraat aan Thomas de 

Brouwer voor 24 pond groten Brabants. 294 

22-07-1575 Hij machtigt de vorster Hans Wilricx voor de koop of verkoop van een onroerend 

goed. 295 

25-07-1575 Hij verkoopt aan Jan Heyndericksse [van Goorle] zijn huis aan de noordzijde van 

de Kerkstraat (noordelijk grenzend aan de stadsmuren) genaamd Sint 

Sebastiaen. 296 Hij kocht dit huis van Van Goorle op 14-2-1573. 

17-06-1577 In de polder Westland wordt voor fl. 200 14 gemeten land verkocht dat grenst aan 

land van hem. 297 

26-02-1578 Stoffel Christiaens is hem fl. 44 schuldig wegens de koop van een bruin 

merriepaard. 298 

1584 Hij vestigt zich in de heerlijkheid Heenvliet en verlaat Steenbergen waarschijnlijk 

vrijwel gelijktijdig met zijn broer Melchior die in dat jaar uit Steenbergen werd 

verbannen. 

02-06-1584 Er wordt beslag gelegd op zijn goederen in de heerlijkheid Heenvliet. 299 

10-11-1584 Pachter van een weiland in het ambacht Heenvliet. 300 

10-03-1585 Gemachtigde van Lenaert Joosten van Abbenbroek in verband met een geschil 

over de koop van een koe. 301 

18-04-1586 Hij treedt op als voogd van de weeskinderen van Lenaert Jacobse. 302 

24-04-1586 Hij treedt op voor iemand die zich beledigd voelde. 303 

18-01-1591 Hij overlijdt tussen 24-4-1586 en 12-6-1591. Zijn weduwe, Ding(nom?) 

Jansdochter, benoemt tot voogd van haar kinderen Melchior Huybrechtszn. de 

Bonte,  broer van haar overleden man, en tot toeziend voogd haar neef Huybrecht 

Loyszoon. 304 

12-06-1608 Voor notaris Cornelis van Stoutenburgh te Steenbergen compareert Willem 

Claesse, wonend in Abbenbroek in het land van Brielle, als man en voogd van Ida 

Baltens, dochter van wijlen Balten Huybrechtszn. de Bonte.  Hij machtigt Jan 

Leysse te Steenbergen om namens hem te procederen over [mogelijk] nog 

uitstaande schulden in Steenbergen, Kruisland, Wouw, Roosendaal, Willemstad en 

Fijnaart. Bij het opstellen van deze akte is Huybrecht Melsse [Huybrecht 

Melchiorszn. de Bonte] getuige. De genoemde schulden worden niet nader 

gespecificeerd. 305 Mogelijk werd door Willem Claesse foutief verondersteld dat er 

uitstaande schulden bestonden, waarop zijn schoonfamilie nog recht had. 

09-02-1633 Mels Sprancken (zie voor hem hoofdstuk 10) treedt voor schepenen van 

Steenbergen op als gemachtigde van Willem Claesse, wethouder te Abbenbroek, 

die getrouwd was geweest met Idetgen [Ida] Baltens [dochter van Balthasar 

Huybrechtszn. de Bonte] en daardoor [mede] erfgenaam van nagelaten goederen 

van Cornelia Baltens, wees van wijlen Balten Jacobs en Mayken Hubrechts. Op 2-

2-1633 is notaris Cornelis Coenraets te Steenbergen vermeld als administrateur 

van het sterfhuis van Balten Jacobs, transport hebbende van Hans Wilkens, 

getrouwd met Maria van Bergen, weduwe van Balten Jacobs, mitsgaders van 

verscheidene erfgenamen van Cornelia Baltens  (waaronder Gerrit Hacksteen, met 

verwijzing naar een Steenbergse schepenakte d.d. 17-10-1632). 306 
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Hoofdstuk 5: Cornelia (Neelken) Huybrechtsdr. de Bonte 
 

Op 20-1-1568 is zij samen met haar broer Melchior (in een vrijwel onleesbare schepenakte) in 

Steenbergen vermeld. 307 Waarschijnlijk is zij identiek met Cornelia Hubrechts die getrouwd was met 

Gijsbrecht Cornelisse. Uit dit huwelijk kwamen een dochter Mayken voort en een zoon Cornelis. Op 

12-5-1574 is Melchior Huybrechtszn. de Bonte (sr.) vermeld als voogd van dochter Mayken. 308 Hij was 

vermoedelijk haar oom van vaderszijde. Waarschijnlijk overleed Neelken Huybrechtsdr. de Bonte v··r 

13-2-1573 toen Agata Pauwels is vermeld als echtgenote van Gijsbrecht Cornelisse. 309 

 

Gijsbrecht Cornelisse was in Steenbergen: 

¶ Gezworene van de Graaf Hendrikpolder [en daardoor landbouwer in deze polder, die in 1538 
was bedijkt], vermeld op 25-8-1560. 310 

¶ Gasthuis- en Heilige Geestmeester in het boekjaar 1562-1563. 311 

¶ Schepen, vermeld op 18-3-1571. 312 

¶ Burgemeester, vermeld op 2-6-1575. 313 

¶ Schepen, vermeld op 21-4-1577. 314 

¶ Eigenaar van een huis in de Gasthuisstraat, in 1575 belast met een erfrente van vier stuivers per 
jaar. 315 
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Hoofdstuk 6: Nicolaes (Claes) Melchiorszn. de Bonte 

 

Datering Gebeurtenis 
ca. 1563-1565 Geboren als zoon van Melchior Huybrechtszn. de Bonte (sr.) en vermoedelijk 

Claesken Claesdr. Engels. Hij is mogelijk genoemd naar de vader van zijn 

moeder. 

ca. 1595-1605 Timmerman in Steenbergen. 316 

ca. 1594-1596 Gehuwd met Neelken Adriaens. 317 

17-03-1598 Doop van dochter Engelken in de gereformeerde kerk van Steenbergen met als 

getuigen Anthonis Willemsen, Neelken Jacobs en Janneken Jacobs 

10-07-1598 Hij is aan zijn zuster Ida (ñYkenò) fl. 116 en 15 stuivers schuldig wegens de koop 

van land in Kruisland, zoals zij 1,5 jaar geleden overeenkwamen. Claes stelt als 

onderpand zijn aandeel in het land ñDe Watermolenò [in het Westland]. Hij 

belooft binnenkort naar Tholen te komen [waar Ida kennelijk reeds woont]. 318 

16-08-1598 Hij koopt van de erfgenamen van Wouter Heijndericks voor fl. 200 een erf met 

daarop staande materialen aan de westzijde van de Gasthuisstraat, westelijk 

grenzend aan de stadsvesten. De koop wordt ñgevestò op 16-8-1598. Op 30-7-

1598 verklaart Govert Wouters dat Claes (ook) de tweede termijn heeft betaald. 319 

04-10-1599 Hij betaalt aan Stoffel Mathijsse te Bergen op Zoom fl. 182 wegens gekocht 

timmerhout. 320 

15-02-1600 Hij verkoopt voor fl. 200 aan Hendrik Jans [zoon van Jan Heyndericksse van 

Goorle?] een erf aan de westzijde van de Gasthuisstraat, eerder eigendom van de 

kinderen van Wouter de Waeckere [Heindericks]. Het erf grenst westelijk aan de 

stadsvesten. 321 

30-01-1601 De erfgenamen van Huybrecht Denis Stoffel Engelsse verkopen aan Seger de 

Smidt voor 84 pond een huis, schuur en erf aan de stadsvesten, genaamd ñNieu 

[nieuw] Casteelò, oostelijk grenzend aan een erf van Nicolaes de Bonte. 322 

26-05-1602 Getuige (ñClaes Melsseò) bij de doop van een kind van (wagenmaker, landbouwer 

en schepen) Danckert Janssen. 

1601-1603 Vermeld als eigenaar van een schuur in de Bredestraat (Damstraat, Kaaistraat), 

belast met een jaarrente van 9 stuivers per jaar ten gunste van het Gasthuis van 

Steenbergen. 323 

04-04-1604 Vermeld als eigenaar van een huis met erf, schuur en hut aan de zuidzijde van de 

Damstraat te Steenbergen dat door hem was gebouwd en werd bewoond. Het werd 

door zijn broer Huybrecht voor fl. 1100 aan Cornelis van Stoutenburgh verkocht. 
324 Nicolaes woonde toen niet meer in Steenbergen. Van Stoutenburg verkocht dit 

huis voor fl. 1230 op 20-6-1608 aan Denis Sebastiaens [Rongen]. 325 

1605 Collecteur van de impost op de bezaaide landen en het hoorngeld in Steenbergen 

(vermeld als ñClaes Melsseò). 326 

1606 Erfde een vierde deel van de nalatenschap van zijn vader. 327 Volgde zijn vader op 

als landbouwer op de [later zo genoemde] boerderij ñDijkzichtò in Oud-

Vossemeer. Zette vanaf 1606 de pacht voort van delen van de Puitsedijk, 

eigendom van de ambachtsheerlijkheid van Vossemeer. 328 

09-01-1609 Legde voor de Weeskamer van Tholen de eed af als toeziend voogd van de wezen 

van wijlen Spranck Claesse (zijn zwager) en zijn zuster Ida Melchiorsdr. de Bonte 

(zie hoofdstuk 7). 329 

28-05-1609 Vermeld wordt dat hij, wonend in het land van Vossemeer, nog geld [geen bedrag 

genoemd] schuldig is aan Adriaen Corneliszn. van Stapele te Steenbergen. Deze 

machtigt mr. Adriaen Commersse, schoolmeester te Vossemeer, om deze schuld te 

innen, zo nodig om hierover te procederen. 330 

1610 Schepen van Vossemeer. 331 

1615 Overleden in Oud-Vossemeer kort voor 19-10-1615 toen zijn broer Huybrecht de 

eed aflegde als principaal voogd van zijn wezen, waarvan Neelken Adriaans de 

moeder was, genaamd Pieter, Barbara, Engelken en Adriaenken. Hun toeziend 
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voogd werd Stoffel Huybrechtse, wethouder (schepen) van Vossemeer. 332 Alleen 

van dochter Engelken zijn de doopdatum en -plaats bewaard gebleven. 333 Dochter 

Barbara is waarschijnlijk identiek met Barbara Clais die in Tholen op 10-4-1632 

als jonge dochter, geboren in Steenbergen, ondertrouwde met Huijbrecht 

Bastiaenss, jonge man, geboren in Somerdijck [Sommelsdijk], met als getuigen: 

Engel Sprancke, Willem Cornelis, Lijnken Cornelis en Janneken Jans van Bursij. 

Barbara zal zijn geboren vóór 1606. 

23-07-1616 Vermeld als enig erfgenaam van Neelken Jacobs, laatst vrouw van Adriaen Dircks 

[Timmerman]. 334 

23-07-1616 Door zijn broer Huybrecht en Stoffel Huybrechtse, voogden van de wezen van 

Nicolaes Melchiorszn. de Bonte, worden verkocht en overgedragen aan Hendrik 

Stevenssen een hoeve land met huis, boomgaard en toebehoren, gelegen in de 

polder van Oud-Vossemeer [later ñDijkzichtò genoemd]. De samenstellende delen 

van de aankoop zijn: 335 

¶ Hofstede en boomgaard 8 gemeten en 31 roeden. 

¶ 5 gemeten en 240 roeden land, gemeen met de kerk van Vossemeer. 

¶ Een perceel land van 2 gemeten en 250 roeden. 

¶ Een ñlapkenò grond van 174 roeden. 

¶ Een perceel van 2 gemeten en 44 roeden. 

¶ Totaal groot 19 gemeten en 139 roeden. 

Waarschijnlijk waren andere delen van de oorspronkelijke boerderij van Melchior 

Huybrechtszn. de Bonte (sr.) al eerder verkocht. Diens zoon Nicolaes erfde 

daarvan een vierde deel. 
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Hoofdstuk 7: Ida Melchiorsdr. de Bonte 

 
Datering Gebeurtenis 

ca. 1566-1567 Geboren als dochter van Melchior Huybrechtszn. de Bonte (sr.) en vermoedelijk 

Ingelken Claes. Vermoedelijk genoemd naar haar grootmoeder van vaderszijde. 336 

Zij is ook vermeld als Yken, Ytken en Ytgen. 

10-07-1598 Haar broer Claes is haar fl. 116 en 15 stuivers schuldig wegens de koop van land 

in Kruisland, zoals zij 1,5 jaar geleden overeenkwamen. Claes stelt als onderpand 

zijn aandeel in het land ñDe Watermolenò [in het Westland]. Hij belooft hiervoor 

binnenkort naar Tholen te komen [waar Ida kennelijk reeds woont]. 337 

12-09-1604 Vermeld als dochter en erfgename in het testament van haar vader. Zij erfde een 

vierde deel van zijn nalatenschap. 338 

07-11-1607 Vermeld als getrouwd met Spranck Claesse, wonend in Tholen, die een 

machtiging verstrekte aan zijn zwager Huybrecht Melchiorszn. de Bonte inzake de 

verdeling of verkoop van onroerend goed in Steenbergen uit de nalatenschap van 

Idaôs vader. 339 Dit werd verkocht op 28-5-1608. 340 

07-01-1609 Vermeld worden de wezen [N.N.] van Spranck Claesse, waarvan Ida Melsse de 

moeder is. Op 7-1-1609 legt Stoffel Janssen voor de Weeskamer van Tholen de 

eed af als hun principaal voogd, gevolgd op 9-1-1609 door Claes Melsse [Nicolaes 

Melchiorszn. de Bonte] als hun toeziend voogd. 341 

06-04-1630 Tot de kinderen van Spranck Claesse en Ida Melchiorsdr. de Bonte behoort 

waarschijnlijk Claes Sprancke. Deze ondertrouwde in Tholen op 6-4-1630 als 

jonge man met Francijntken Cornelis, jonge dochter, beiden geboren en wonend in 

Tholen. Voor de bruidegom getuigden Engel Sprancke [vermoedelijk broer van de 

bruidegom] en Tanneken Marinis. Voor de bruid getuigden Cornelis de Grauw en 

Barbara Dierks. 

Claes Sprancke ondertrouwde (2) in Tholen op 30-9-1643, aldaar bevestigd op 25-

10-1643, met Dingenthien (Digna) Hugens, geboren in Tholen. Getuigen waren: 

Melchior Sprancke, Huijberecht het Gilde, Commerinken Marinis en Digneken 

Willems. Uit dit tweede huwelijk van Claes Sprancke kwamen drie kinderen 

voort, gedoopt in Tholen: Nicolaes (14-8-1644), Maria (30-7-1645) en Johannes 

Sprancke  (23-9-1646). 

03-01-1645 Tot de kinderen van Spranck Claesse en Ida Melchiorsdr. de Bonte behoort 

waarschijnlijk ook Melis [Mels] Spranck [genoemd naar Idaôs vader] die als 

weduwnaar, wonend in Tholen, in St. Maartensdijk op 3-1-1645 ondertrouwde 

met Leuntje Matthijs [Ketelaer], geboren in Catshoek en wonend in St. 

Maartensdijk. 342 

18-12-1654 Ondertrouw in Tholen van Cornelis Philipsen, jonge man, geboren en wonend te 

Tholen, en IJtgen [Ida] Mels, jonge dochter, eveneens geboren en wonend in 

Tholen. Getuigen: Mels Spranck [vader van de bruid], Adriaen Philipsen, 

Jacomijn Cornelis en Leuntje Matthijs [stiefmoeder van de bruid].  De bruid is 

waarschijnlijk genoemd naar haar oma Ida Melchiorsdr. de Bonte. 

11-08-1659 Mels Spranck overlijdt in de stad Tholen kort voor de overdracht van zijn 

boedelstaat aan de Weeskamer van Tholen op 11-8-1659. De boedel vertoont een 

positief saldo van fl. 45. Tot de baten behoort de verkoop van het huis aan de Kaai 

bij de Waterpoort waarin Mels heeft gewoond. Opbrengst: fl. 133 en 6 stuivers. 

Voorts wordt een aparte schuur verkocht voor fl. 42. Mels Spranck handelde in 

meekrap en was in Tholen collecteur van de impost op de brandewijn en op het 

oorgeld van de paarden. 

 

  



ну 
 

Hoofdstuk 8: Engel (Ingel) Melchiorszn. de Bonte 

 

Datering Gebeurtenis 
1562-1564 Zoon van Melchior Huybrechtszn. de Bonte (sr.) en Claesken Claesdr. Engels, 

vermoedelijk geboren in Steenbergen. 343 

11-07-1574 Vermeld als minderjarige (jonger dan 25 jaar). Franske Bouwens verklaart aan 

hem via zijn vader fl. 18 schuldig te zijn wegens landpacht. 344  

17-04-1576 Nog vermeld als minderjarige. 345 

06-10-1576 Jacob Franssen transporteert ten behoeve van Engel Melchiors een erfrente van 

fl. 8, 7 stuivers en 2 oortjes, begrepen in een erfrentebrief van fl. 12 en 10 stuivers 

per jaar, verleden op 10-3-1561 door Cornelis Cornelisse jonge koper. 346 De 

genoemde erfrente was vermoedelijk onderdeel van het moederlijk goed van 

Engel. 

ca. 1584 Getrouwd met Tanneke BoudewijnsΦ 
ca. 1584-ca. 

1590 

Woont in Goes, vermoedelijk nadat zijn ouders door de koning van Spanje uit 

Steenbergen waren verbannen (zie hoofdstuk 3). 

ca. 1583-1584 Geboorte in Goes van zoon Nicolaes Engelszn. de Bonte. Op 24-1-1607 

compareerde deze in Steenbergen voor zichzelf en zijn beide broers [Melchior en 

Boudewijn] over de verkoop van 1/8ste deel [2 gemeten en 275 roeden] van een 

bos van in totaal 23 gemeten blijkens het cijns- en landboek van Steenbergen, 

eerder eigendom van hun grootvader van vaderszijde, gelegen in de polder 

Westland te Steenbergen bij de Zwarte Brugge, genaamd het ñDollenblockò. 347 

Verkreeg van zijn oom Melchior (sr.)  op 3-11-1594 2 gemeten en 260 roeden land 

in het Oudland van Steenbergen (zie hoofdstuk 3). Door zijn broer Boudewijn 

werd hij op 13-8-1608 gemachtigd (toen wonend in de stad Tholen) om beslag te 

laten leggen op bezittingen van hun oom Nicolaes Melchiorszn. de Bonte te 

Vossemeer ten einde een bedrag van 10 pond Vlaams te kunnen incasseren dat 

oom Nicolaes aan Boudewijn nog schuldig was uit de boedel van grootvader 

Melchior (sr.). 348  

Nicolaes Engelszn. de Bonte was schoolmeester, voorzanger en koster te 

Hoedekenskerke (1612-1627) en daarna apotheker en chirurgijn te Tholen (waar 

hij eerder woonde). Hij ondertrouwde in Dordrecht 24-9-1606, afgekondigd in 

Goes op 23-9-1606, met Catharina Emmer Jansdr., geboren in Dordrecht. Uit dit 

huwelijk kwam zoon Gommer de Bonte voort, scheepschirurgijn in 1629. 349 

ca. 1584-1585 Geboorte van zoon Melchior (Mels) Engelszn. de Bonte, waarschijnlijk in Goes. 

Op 20-9-1611 woonde hij in Ooltgensplaat [ook genoteerd als ówonend tot 

Haringvliet in de lande van de Plateò], vermeld als neef van Huybrecht 

Melchiorszn. de Bonte. 350 Hij was schoolmeester, voorzanger en koster te Kapelle 

(Zuid-Beveland) 1613-1634 en idem te Kloetinge 1634-1636. Hij was getrouwd 

met N.N. en vader van een zoon (N.N.). 351 Hij overleed in 1636. 

ca. 1585-1586 Geboorte in Goes van zoon Boudewijn Engelszn. de Bonte (genoemd naar zijn 

grootvader van moederszijde). Op 13-8-1608 is hij vermeld als slotenmaker te 

Steenbergen. 352 Hij was vervolgens schoolmeester te Colijnsplaat (1609-1631 en 

koster vanaf 1626), schoolmeester in de Kleine Armenschool te Middelburg 

(1631-1641), voorzanger in de Nieuwe Kerk aldaar (1640-1641), ouderling te 

Colijnsplaat (1611-1613), diaken aldaar (1613-1615, 1615-1617), weer ouderling 

aldaar (1617-1619, 1619-1621, 1623-1625). Hij trouwde (1) ondertrouw in 

Nieuwe Tonge, afgekondigd in Goes op 28-3-1609, met Susanneken Boudewyns 

Timmermans, geboren in Belsele (Vlaanderen), overleden in Colijnsplaat 20-10-

1624; hij trouwde (2) met Janneken Sijmons, geboren in Antwerpen, overleden in 

Colijnsplaat 10-6-1628; hij trouwde (3) met Francijnken van Dijcke, weduwe van 

David de Vriese, overleden op 24-9-1630; hij trouwde (4) vermoedelijk in 

Middelburg ca. 5-10-1631 met Susanna Snoeckx. 353 Boudewijn overleed in 

Middelburg in 1641. 
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18-12-1590 Door de Raad van State benoemt tot commies van de vivres en de ammuniti±n, 

tevens ontvanger van landsbelastingen te Steenbergen. 354 De benoeming vond 

plaats kort na de verovering van Steenbergen door Staatse troepen op 17-10-1590. 

18-07-1591 Koopt voor 325 pond een huis met kelder en erf aan de westzijde van de Markt, 

zuidelijk grenzend aan het huis en erf van Pieter Joost, westelijk en noordelijk aan 

het huis en erf van de verkopers. Verkopers zijn Jacob Engel Stoffelen, Mayken 

Jans en Tanneke Claes, erfgenamen van [de stadsbode] Jan Heynderics van 

Goorle. De koper mag gebruik maken van het secreet [de w.c.] achter het huis ñDe 

Rode Leeuwò. Dit dient wel gezamenlijk onderhouden te worden. 355 

17-12-1594 Engel Cornelisse wonend in Dirksland verklaart aan Engel Melchiorszn. de Bonte 

25 pond groten Vlaams schuldig te zijn en dit binnen 14 dagen of drie weken te 

betalen, wegens de koop van ñrontsaetò [rondzaat ofwel koolzaad]. 356 

30-05-1598 Hij verkoopt een erf in de Gasthuisstraat aan [de lakenkoopman] Dierick 

Heijnderickse (de Haen), achter diens nieuwe huis. 357 

1591-1599 Behoort tot de eerste leden van de kerkeraad van de gereformeerde kerk in 

Steenbergen. Hij bemoeit zich intensief met de zoektocht naar de eerste vaste 

predikant van deze kerk, die pas in 1597 kon worden aangesteld. 358 

16-10-1591 Ontvangt [als commies en ontvanger] een vergoeding van fl. 40 en 7 stuivers 

wegens verteerde kosten in zijn huis tijdens de visitatie van de bouw van hutten 

[voor soldaten]. 359 

10-12-1592 Verkoopt aan Lenaert Jacobsse Schipper voor fl. 500 het huis met kelder en erf dat 

hij op 18-7-1591 kocht. 360 

1593 Belastingplichtige in Steenbergen wegens de uitvoer van hout. 361 

08-06-1593 Voogd van Olivier Domus [?] Hernandis [?]. 362 

12-11-1593 Verkoopt voor fl. 909 aan Thomas Cornelisse een huis aan de zuidzijde van de 

Kerkstraat. 363 

1594-1599 Penningmeester van de polders Oudland, Westland en Sint Ontcommer te 

Steenbergen, benoemd door de prins van Oranje. 364 

1594 Vermeld als eigenaar van het pand aan de westzijde van de Blauwstraat dat anno 

2025 is genummerd als 71 (zie verder 07-12-1605). 365 

03-05-1595 Jan Bastiaenszn. Steentas is fl. 100 schuldig aan Engel wegens de koop van 

veldvruchten op 3 gemeten in het Westland. Vervolgens wordt de eigendom van 

dit perceel aan Engel overgedragen. 366 

29-05-1595 Engel en zijn vrouw Tanneke testeren voor notaris Adriaen van Stapele te 

Steenbergen. 367 

25-07-1595 Hij toont (samen met Jacob Stoffels) aan schepenen van Steenbergen een bewijs 

van betaling door Adriaen Domisse over de koop van 300 veertellen zaad. 368 

12-08-1595 Hubrecht Adriaensse, wonend in het Land van Tholen, machtigt Jan Anthonisse, 

bode te Steenbergen, om land in het Oudland van Steenbergen te leveren en te 

ontvangen dat hij verkocht heeft aan Engel Melchiorszn. de Bonte. Dit land is 

eigendom geweest van Tanneke Werte, huisvrouw van Hubrecht Adriaensse. Het 

perceel omvat 10 ¨ 11 gemeten. 369 

19-08-1595 Hij verkoopt aan Adriaen Domisse 100 veertellen koolzaad. 370 

24-11-1595 Hij verkoopt ca. 6 gemeten land in het Westland aan [de drossaard] Cornelis 

Iemanszn. van Zuijtlandt. 371 

08-05-1596 Hij assisteert Govert Claesse, voogd en oom van de drie nagelaten wezen van 

Adriaan Engels, bij een kwestie betreffende de voogdij. 372 

29-07-1597 Tanneke Boudewijns is doopgetuige in de gereformeerde kerk van Steenbergen. 

15-04-1598 Idem. 

1598 Verdient als ontvanger van de ñgemene middelenò [landsbelastingen] te 

Steenbergen jaarlijks 300 pond [gulden]. 373 

03-02-1599 Verkoopt aan Meeus Lambrechts en Andries Janssen vijf meuken tarwe en drie 

meuken rogge op 5 gemeten in het Westland voor 5 pond groten per gemet, te 

betalen v··r 10-3-1599. 374 
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11-07-1599 Hij verkoopt voor fl. 1600 het huis met erf aan de westzijde van de Gasthuisstraat 

genaamd ñDe Oude Pastorieò aan Godevaert van Clootwijck (rentmeester van het 

Nassaudomein Steenbergen, Roosendaal en Nispen in de periode 1592-1603). Het 

huis grenst noordelijk aan het huis van Engel. 375 

29-07-1599 Vermeld wordt dat hij op 17-2-1599 voor schepenen van Steenbergen met een 

procuratie van zijn vader aan Philips [van] Lantschot een huis met erf heeft 

verkocht. 376 

22-11-1599 Hij verkoopt aan Claes Domisse [Padmos] voor negen pond groten per gemet een 

perceel van 2 gemeten, nog gemeen met de erfgenamen van Jan Fortssen (eertijds 

dijkgraaf te Goes) en een blok land groot van 24 gemeten, gelegen in de Welberg, 

welke landen eertijds door Engel zijn gekocht van de kinderen van wijlen Mayken 

é.. [?] als erfgenamen van de goederen van Jan Fortssen. 377 

18-12-1599 Jacques Bacx wordt door de Raad van State benoemd tot opvolger van Engel 

Melchiorszn. de Bonte als commies en ontvanger te Steenbergen. 378 Engel zal dus 

zijn overleden tussen 22-11-1599 en 18-12-1599. 

1600 Zijn erfgenamen betalen dijkgeschot over 2 gemeten en 106 roeden in het 

Oudland, 1 gemet en 45 roeden en 4 gemeten en 281 roeden in het Westland. 379 

19-01-1600 Een herbergierster te Steenbergen verklaart dat zij deugdelijk fl. 69 heeft 

ontvangen van zowel ñcommissarisò [commies] Engel Melchiorszn. de Bonte als 

van zijn weduwe wegens verteringen. 380 

24-03-1600 Tanneke Boudewijns verkoopt aan Cornelis Lamssen voor fl. 1025 een erf met een 

nieuwe schuur aan de westzijde van de Gasthuisstraat, zoals eerder gekocht door 

Engel Melchiorszn. de Bonte van Jacob Franssen de Jonge. 381 

19-11-1600 Voor de weeskinderen van Engel Melchiors wordt voor fl. 924 een huis verkocht 

aan de westzijde van de Gasthuisstraat (zie hoofdstuk 9). 382 

1601 Tanneke Boudewijns testeert in Goes. 383 

1-01-1603 In het Zuid-Ambacht van Kloetinge worden drie gemeten land in de 

ñWorffhouckò verkocht op last van de weduwe van Ingel Mels, Tanneke 

Boudewijns. 384 

07-12-1605 Tanneke Boudewijns vermeld als hertrouwd met Laureijs Adriaensse; waar en 

wanneer is niet bekend. Mede hierdoor is de herkomst van haar tweede echtgenoot 

niet bekend. 385 

idem Tanneke Boudewijns compareert voor schepenen te Steenbergen, geassisteerd 

door Jacob Wijme [ouderling in de gereformeerde kerk van Steenbergen]. Zij 

verklaart dat het batig saldo van de rekening van haar overleden man als commies 

en ontvanger ad fl. 3.147 is overgedragen aan zijn opvolger, Jaques Bacx. Voorts 

heeft zij aan Bacx fl. 835 betaald wegens de overdracht van ñeen zekere 

inventarisò. Bacx, die ook compareerde, verklaart dat hij beide bedragen heeft 

ontvangen. 

Tanneke verklaart verder dat de weduwe en erfgenamen van Godevaert van 

Clootwijck aan haar nog fl. 800 schuldig zijn wegens het restant van de koopsom 

van het pand in de Blauwstraat [anno 2025 nr. 71] dat Van Clootwijck op 11-7-

1599 van Engel Melchiorszn. de Bonte had gekocht. Deze restantschuld is 

inmiddels voldaan. 

Voorts verklaart Tanneke dat zij fl. 820 heeft ontvangen van de weduwe en 

erfgenamen van Cornelis Lamssen wegens de koop van een schuur door Lamssen 

op 24-3-1600. 

Tenslotte verklaart Tanneke dat haar zwager Huybrecht Melchiorszn. de Bonte 

haar nog fl. 700 schuldig is wegens de koop van een huis dat Huybrecht op 17-10-

1605 [?] kocht van zijn vader in diens hoedanigheid als voogd van de 

weeskinderen van Engel Melchiorszn. de Bonte. 386 Van deze schuld is inmiddels 

fl. 100 betaald. De rest zal [zonodig] van rechtswege worden gevorderd. 387 
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Hoofdstuk 9: Huybrecht Melchiorszn. de Bonte 

 

Datering Gebeurtenis 
ca. 1575 Geboren als zoon van Melchior Huybrechtszn. de Bonte (sr.) en vermoedelijk 

Ingelken Claes. 

1593 Wordt in Steenbergen niet aangeslagen voor het ñhoofdgeldò, was toen dus nog 

geen hoofd van een huishouden of woonde daar toen niet. 388 

18-10-1598 Huwt in Delft (vermeld als schoenmakersgezel, geboren in Steenbergen en daar 

wonend in de Gasthuisstraat) met Margriette (Grietken) Diericx, jonge dochter, 

geboren in Roosendaal, dochter van Dieric Heijndericksen (de Haen) en 

Tanneke Willems, en wonend in Delft aan de Wijnhaven. 389 Grietken was in de 

gereformeerde kerk van Steenbergen doopgetuige op 25-1-1604, 4-6-1606, 14-

10-1607 en 21-10-1607. 

1597 Diaken van de gereformeerde kerk van Steenbergen. 390 

06-01-1599 Getuige bij de doop in de gereformeerde kerk van Steenbergen van Jan 

Willemsen, zoon van Antheunis Willemsen en waarschijnlijk Janneken 

Melchiorsdr. de Bonte (zie hoofdstuk 10). 

08-08-1599 Doop van dochter Engelken in de gereformeerde kerk van Steenbergen. 

Getuigen: Jan Geertsen, Spranck Claessen, Digneken [Dingenken] Willems, 

Tanneke Willems en Neelken Adriaens. 

13-08-1600 Doop van zoon Mels (Melchior Huybrechtszn. de Bonte jr.) in de gereformeerde 

kerk van Steenbergen. Getuigen: Claes Melse [de Bonte], Oom Jacob 391, 

Janneken Berents en Tanneken Dierijcx. 

1600 Huybrecht Melsse cum suis betalen dijkgeschot over 53 gemeten en 132 roeden 

land in de polder Westland [over het blok genaamd ñDe Watermolenò]. 392 

19-11-1600 Koopt voor fl. 924 van zijn vader in diens hoedanigheid als grootvader en voogd 

van de weeskinderen van Engel Melchiorszn. de Bonte en ook als gemachtigde 

van Jacobus Cornelis vanwege de naaste vrienden [familie van de genoemde 

weeskinderen] een klein huis in de Blauwstraat zuidelijk naast het huis van 

Godevaert van Clootwijck [die toen eigenaar was van het pand dat anno 2025 

genummerd is als Blauwstraat 71 en dat op 10-7-1599 door hem was gekocht 

van de weduwe van Engel Melchiorszn. de Bonte]. Huybrecht beloofde aan de 

weeskinderen van zijn broer Engel een paar schoenen te schenken. 393 

ca. 1600-1610 Geboorte van Elizabeth, op 21-3-1630 vermeld als dochter van Huybrecht 

Melchiorszn. de Bonte en Grietken Dirckxsse en als echtgenote van Jan 

Dirckszn. van Welt, stadsbode in Steenbergen. 394 

17-11-1602 Doop van dochter Dirrijken (Dirkje)  in de gereformeerde kerk van Steenbergen. 

Getuigen: Anthonis Willemse,  Godevaert van Clootwijck,  Jacoba Willems en 

Grietgen Bergenaers. Dirkje trouwde vóór 9-3-1624 met de winkelier en schepen 

Gerrit Janszn. Hacksteen, die in juni 1634 hertrouwde. 395 

24-11-1602 Voogd van het minderjarige weeskind Isaack van Dierick Heijndericksen en 

Tanneke Willems (zijn schoonouders). 396 Isaack was zijn zwager. 

04-04-1604 Verkoopt in opdracht van zijn broer Nicolaes diens huis in de Damstraat 

(Kaaistraat) voor fl. 1100 aan Cornelis van Stoutenburgh.  397 

13-02-1605 Doop van zoon Abraham in de gereformeerde kerk van Steenbergen. Getuigen: 

Anthonis de Jonghe, Anthoni Woutersen en Engelgen Claes. Abraham overlijdt 

jong. 

16-07-1606 Koopt voor fl. 400 van zijn broer Nicolaes 4 gemeten land in het Westland en 3 

gemeten bos in het ñDollenblockò, eveneens in het Westland. 398 

15-10-1606 Verkoopt 6 gemeten land in de polder van Kruisland waarvan zijn recht op 

eigendom werd betwist. 399 

11-12-1606 Erfde (met zijn echtgenote) van zijn schoonvader fl. 307 en 17 stuivers. 400 

13-12-1606 Erfde (met zijn echtgenote) van zijn (ongehuwde) schoonzus Tanneke Diericx fl. 

57 en 4 stuivers. 401 
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17-01-1607 Doop van zoon Abraham in de gereformeerde kerk van Steenbergen. Getuigen: 

Pieter Jacobsen, Jan Leijsse en Neelgen Lams. Op 21-3-1630 is zijn zwager 

Gerrit Janszn. Hacksteen vermeld als voogd van Abraham. 402 De verdere 

levensloop van Abraham vergt nader onderzoek. In Steenbergen is hij niet meer 

getraceerd. 

28-05-1608 Verkoopt voor hemzelf en (op 18-12-1607) gemachtigd door zijn zwager 

Spranck Claesse [gehuwd met Ida Melchiorsdr. de Bonte; zie hoofdstuk 7] aan 

Aelbrecht Jacobse [van der Haven] 2/8ste parten van ca. 24 gemeten land en bos, 

gelegen in het Dollenblock in het Westland aan de Zwarte Brugge [eerder 

eigendom van zijn vader]. 403 

12-06-1608 Getuige bij de opstelling van een notarisakte betreffende de nalatenschap van 

zijn oom Balten Huybrechtszn. de Bonte.  404 

27-01-1609 Bezit 52 gemeten land in de polder Westland genaamd ñDe Watermolenò. De 

totale omvang van dit polderdeel bedroeg 100 gemeten. 405 Dit land (dat werd 

verpacht) was belast met een jaarrente van fl. 100 ten gunste van ñhet College 

der Drie Tongenò te Leuven. 406 Deze rente was ca. 1590-1591 geconfisqueerd in 

het kader van de Reformatie en werd in 1609 beheerd door de rentmeester van 

de geestelijke goederen in de kwartieren van Breda en Steenbergen. 407 Na het 

overlijden van Huybrecht werd dit land gelijkmatig verdeeld over zijn vier (nog 

levende) kinderen. Zoon Mels verkocht zijn vierde deel op 19-10-1623 (gevest 

op 5-11-1623) voor fl. 58 per gemet aan Cornelis Adriaenszn. Wolf en diens 

zwager Pieter Stouters. De koopprijs was op 25-3-1625 betaald. 408 

20-07-1609 Draagt aan zijn broer Nicolaes zijn deel over van het land en de hofstede in Oud-

Vossemeer dat hij heeft geërfd van zijn vader. Deze boerderij is reeds in gebruik 

door Nicolaes. Deze is verplicht om aan ene Matheus Bergen 22 pond of gulden, 

16 schellingen [stuivers?] en 6 oortjes [centen] te betalen. Huybrecht is dit 

bedrag aan Matheus Bergen verschuldigd. Huybrecht machtigt Marijnis 

Verlucht, inwoner van Vossemeer, om de overdracht van het genoemde 

onroerend goed te regelen bij de schepenbank van Vossemeer. 409 

10-10-1610 Getuige bij de doop van een kind in Steenbergen, vermeld als Hubrecht de 

Schoelapper. 

1611 Vermeld als lidmaat van de gereformeerde kerk van Steenbergen, samen met 

zijn echtgenote. 410 

20-09-1611 Oom van zijn neef Mels Engelssen [de Bonte] die in Ooltgensplaat woonde (zie 

hoofdstuk 8). 411 

04-01-1612 Doop van dochter Sara in de gereformeerde kerk van Steenbergen. Getuigen: 

Pauwels van Hertsteijn, Susanna Laureijs en Willemken Cornelis. 

04-11-1612 Getuige bij de doop van Jan Capijt in de gereformeerde kerk van Steenbergen, 

zoon van Adriaen Capijt (Capit). Andere doopgetuigen zijn Hertoch Diricx, Jan 

Mathijsse, Janneken Keijpers en Neelge Claesdr. Heijne. 

1611-1613 Vermeld als schoenmaker in Steenbergen. 412 

16-11-1614 Doopgetuige in de gereformeerde kerk van Steenbergen. 

1614-1615 Deken van de schutterij in Steenbergen. 413 

22-03-1615 Zijn huis aan de westzijde van de Gasthuisstraat grenst noordelijk aan het huis 

ñHet Wapen van Vlaenderenò, toen voor fl. 2550 gekocht door Jaques van 

Kessel uit Bergen op Zoom. 414 

?-05-1615 Doopgetuige in de gereformeerde kerk van Steenbergen. 

19-10-1615 Legt voor de Weeskamer van Vossemeer de eed af als principaal voogd van de 

vier minderjarige kinderen van zijn overleden broer Nicolaes. 415 

07-12-1616 Doopgetuige in de gereformeerde kerk van Steenbergen. 

1615-1616 Ouderling van de gereformeerde kerk van Steenbergen. 416 

05-08-1617 Doopgetuige in de gereformeerde kerk van Steenbergen. 

1617-1620 Armenmeester te Steenbergen. 417 
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01-08-1618 Vermeld in verband met de inning van achterstallige landpacht, te betalen door de 

weduwe van Jan Bartelsse, genaamd Neeltken Rassers, en door Jan Rouck. 418 

21-07-1619 Ouderling van de gereformeerde kerk van Steenbergen. 419 

20-10-1619 Doopgetuige in de gereformeerde kerk van Steenbergen. 

15-12-1619 Laat in de gereformeerde kerk van Steenbergen een kind dopen; namen van het 

kind en van de moeder werden niet vermeld. Getuigen: Maijken van Kessel en 

Maijken Hertochs [mogelijk Maijken Jans, echtgenote van Hertoch Diricx]. 

1620-1621 Ontving ten laste van de Gasthuisrekening vergoedingen van fl. 33 en fl. 42 

wegens mondkosten voor een schamel kind. Voor het leveren van schoenen voor 

diverse schamele lieden ontving hij fl. 19 en 10 stuivers. 420 

07-01-1623 Genomineerd als ouderling van de gereformeerde kerk van Steenbergen. 421 

19-01-1623 Vermeld als overledene. 422  

17-05-1623 Balten Jacobs en Thomas Adriaensse zijn voogden van de weeskinderen van 

Huybrecht Melchiorszn. de Bonte. 423 Vermeld worden vier nog levende 

kinderen: twee zoons [Mels en Abraham] en twee dochters [Dirkje en 

Elizabeth]. 424 Zoon Mels neemt de schoenmakerij van zijn vader over (inclusief 

bewerkt en onbewerkt leer, huiden, vellen, reeds gemaakte schoenen, 

gereedschappen en toebehoren van de schoenmakerswinkel) en zal hiervoor 

fl.  537, 18 stuivers en 2 oortjes betalen. Zolang dit bedrag niet is voldaan betaalt 

hij een rente van 7% per jaar gerekend vanaf 29-3-1623. Op 14-12-1623 

verklaart de voogd Balten Jacobs dat Mels reeds fl. 297 heeft betaald. Als 

onderpand van de aankoop stelde Mels zijn aandeel in de onroerende goederen 

die zijn ouders hadden nagelaten. 425 

Tot de nalatenschap van Huybrecht Melchiorszn. de Bonte behoorde een 

jaarrente van fl. 8 per jaar. Deze was op 4-2-1549 gevestigd op land in de St. 

Ontcommerpolder. 426 

15-11-1628 Het huis van wijlen Huybrecht Melchiorszn. de Bonte aan de westzijde van de 

Gasthuisstraat wordt voor fl. 2500 gekocht door de chirurgijn mr. Glaude de 

With. 427 Het huis grenst zuidelijk aan het huis van de erfgenamen van drosaard 

Huybrecht Molenaers van de Kieboom en noordelijk aan het huis van de 

erfgenamen van [de vestingbouwkundig ingenieur] Jacob Vleugels, bewoond 

door diens broer Dirck Vleugels. Verkopers zijn: Mels Huybrechtszn. de Bonte 

(jr.) en Gerrit Janszn. Hacksteen (getrouwd met Dirkje Huybrechtsdr. de Bonte) 

namens zichzelf en als toeziend voogd van de minderjarige (ñonmondigeò) 

wezen van wijlen Huybrecht Melchiorszn. de Bonte [vermoedelijk: zoon 

Abraham, dochter Elizabeth en het anonieme kind dat op 15-12-1619 werd 

gedoopt (indien dit in 1628 nog leefde)]. 428 
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Hoofdstuk 10: Janneken Melchiorsdr. de Bonte 

 

Datering Gebeurtenis 
? Plaats en datum van haar geboorte/doop zijn niet bekend. Op 12-9-1604 is zij in 

het testament van Melchior Huybrechtszn. de Bonte (sr.)  vermeld als diens 

bastaarddochter. 429 Haar moeder is onbekend. 

14-11-1597  Doopgetuige in de gereformeerde kerk van Steenbergen; idem op 23-4-1601, 23-

12-1607, 01-01-1608 en 13-09-1609. 

14-02-1598 Als weduwe van Marinus de Heere ondertrouwt zij in de gereformeerde kerk van 

Steenbergen met de kleermaker Anthonis Willemse [waarvan de burgerlijke staat 

niet werd vermeld]. Het huwelijk werd in die kerk bevestigd op 2-3-1598. 430 

Anthonis Willemse is in 1593 (nog) niet vermeld als belastingplichtige in de stad 

Steenbergen. 431  

06-01-1599 In de gereformeerde kerk van Steenbergen wordt gedoopt: Jan, zoon van 

Antheunis Willemsen. De naam van zijn moeder werd niet genoteerd [dit kwam 

toen vaker voor]; dit was waarschijnlijk Janneken Melchiorsdr. de Bonte. 

Doopgetuigen waren: Hubrecht Melse [Huybrecht Melchiorszn. de Bonte], 

Janneken Beirents [Berents, vrouw van de ouderling Cornelis Janszn. Biersteker] 

en Neelken Arents. 

31-05-1603 Anthonis Willemse is doopgetuige in de gereformeerde kerk van Steenbergen. 

12-09-1604 Vermeld in het testament van haar vader. Zij erft een ñdonatie of rente zo zij 

genaempt mach wordenò van fl. 24, waarmee een jaarrente moet zijn bedoeld. Zij 

mag deze rente niet verkopen, behalve aan haar broers en zuster. De rente is niet 

erfbaar. Zij deelde [als ñonwettigò kind] verder niet in de erfenis van haar vader. 
432 

11-10-1607 Zij compareerde voor notaris Cornelis van Stoutenburgh in Steenbergen, 

gemachtigd door haar man. 433 Zij maakte kenbaar tijdens een bijeenkomst met 

haar (half)broers en (half)zuster in het land van Tholen te zullen eisen dat haar 

aandeel in de boedel van haar vader zo nodig te gelde zou worden gemaakt door 

algehele of gedeeltelijke verkoop van bezittingen die door haar vader [aan haar 

broers en zuster] waren nagelaten. Voor zoôn verkoop eiste zij een kwitantie. 434 

Kennelijk was er een probleem met de uitbetaling van haar jaarrente. Het is niet 

bekend of zij de toegezegde jaarrente daadwerkelijk heeft ontvangen. Omdat haar 

sterfjaar onbekend is is ook niet duidelijk hoe lang zij daarvan heeft kunnen 

profiteren. 

07-04-1608 Anthonis Willemse is doopgetuige in de gereformeerde kerk van Steenbergen. 

1611-1622 Anthonis Willemse is vermeld op de lidmatenlijst van de gereformeerde kerk 

aldaar betreffende de periode 1611-1622 [zijn vrouw Janneken niet]. 435 

03-08-1612 Anthonis Willemse, kleermaker, testeert in Steenbergen, ziek in bed. Janneken erft 

alles. Zij wordt verplicht om haar kind [N.N.; waarschijnlijk zoon Jan] te 

onderhouden tot diens volwassenheid. 436 

? Onbekend is waar en wanneer Janneken Melchiorsdr. de Bonte en Anthonis 

Willemse zijn overleden. 
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Hoofdstuk 11: Melchior (Mels) Huybrechtszn. de Bonte (jr.)  

 
Datering Gebeurtenis 

13-08-1600 Doop in de gereformeerde kerk van Steenbergen als zoon van Huybrecht 

Melchiorszn. de Bonte en Grietken Diericx.  Getuigen: Claes Melse [de Bonte], 

Oom Jacob, Janneken Berents en Tanneken Dierijcx. 

17-05-1623 Neemt de schoenmakerij van zijn overleden vader over; zie hoofdstuk 9. 437 

ca. 1625-1626 Hij trouwt (buiten Steenbergen) met Anna Andries, dochter van Christoffel 

Andries (sergeant-majoor van Steenbergen 1619-1626) en Paulina Cornelisse. 438 

Laatstgenoemde hertrouwde met Coenraet Louf, luitenant in de compagnie van 

Philips van Thienen, gouverneur van Steenbergen. Op 2-4-1630 treft Paulina 

Cornelisse een regeling met Melchior Huybrechtszn. de Bonte jr. over het 

vaderlijk goed van haar dochter Anna. Paulina behield alle goederen uit de boedel 

van Christoffel Andries en beloofde alle boedelschulden te betalen. Aan haar 

schoonzoon Melchior betaalde zij fl. 48. 439 

08-11-1626 Doop van dochter Margriet in de gereformeerde kerk van Steenbergen. Getuigen: 

Joost Pietersen, Hardig [Hartoch] Dirrixsen en Pieternelle Jaspers. Moeder: Anna 

N.N. [Andries].  

29-12-1628 Doop van dochter Maiken in de gereformeerde kerk van Steenbergen. Getuigen: 

Coenraet é[waarschijnlijk Louf, vader van de dopelinge] en Maijken Tijs. 

Moeder: Anna N.N.[Anna Andries].  

19-10-1623 Verkoopt uit de boedel van zijn vader een vierde deel van 52 gemeten land in de 

polder Westland genaamd ñDe Watermolenò voor fl. 58 per gemet aan Cornelis 

Adriaenszn. Wolf en diens zwager Pieter Stouters. Het land was verpacht. De 

koopprijs was op 25-3-1625 betaald. 440 

21-03-1630 Hij compareert namens zichzelf en de andere erfgenamen van zijn vader over de 

quitering van een rentebrief van fl. 8 per jaar die sinds 4-2-1549 was gevestigd op 

ñzekere landenò in de Sint Ontcommerpolder [bedoeld werd vermoedelijk de 

Rubeerepolder] en die op 21-3-1620 eigendom was van de weduwe en 

erfgenamen van Crijn Adriaenszn. van Slooten. 441 

08-11-1630 Doop van zoon Christoffel in de gereformeerde kerk van Steenbergen. Geen 

getuigen vermeld. Moeder: Anna N.N.[Anna Andries].  

1631-1632 Vermeld als belastingplichtige, wonend in de stad Steenbergen in de periode 1-10-

1631 tot 1-10-1632, met een aanslag van 4 stuivers per maand. Op het betreffende 

belastingkohier is zijn naam nog vermeld, maar (later) doorgestreept. 442 Op latere 

vergelijkbare Steenbergse belastingkohieren is hij niet meer vermeld. 

Vermoedelijk heeft hij in het tijdvak 1-10-1631 tot 1-10-1632 Steenbergen 

verlaten of is hij overleden. Begraafgegevens van inwoners van Steenbergen in dit 

tijdvak zijn niet overgeleverd. 
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Afbeelding 1: Steenbergen en omgeving anno ca. 1635 

 

 
 
Links de polder Westland, met vermelding van de ñSwarte brugge Redoutò [de Eldersredoute bij de 

Swarte Brug deels in en deels naast de ñBergschen Dijckò]. 

 

ZA, Kaarten Zeeland, Zelandia Illustrata III.1, inv. 850, deel van de ñRoman-Visscherkaartò betreffende 

West-Brabant naar de situatie anno ca. 1635, uitgegeven in Amsterdam 1654-1655. 
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Afbeelding 2: De Verdronken Aanwas en het Verdronken Westland met de 

Eldersredoute anno 1656 
 

Op deze kaart zijn door de landmeter Laurens Boudins in 1656 de Verdronken Aanwaspolder en het Verdronken 

Westland ten zuiden van Steenbergen afgebeeld, beiden onderdeel van de West-Brabantse Waterlinie. Die kaart 

ging verloren maar in 1746 maakte D.W.C. Hattinga er de volgende kopie van met enkele aanvullingen die op de 

kopie zijn omschreven:  

 

 
 

Geheel links is ad D de Eldersredoute (Elderschans) afgebeeld. Ad A is de westelijke kadijk in de linie (de dijk 

die vanaf Steenbergen tot aan het Verdronken Westland gewoonlijk Doornedijkje is genoemd en daarna 

Lignedijk), ad B de waterloop ñDe Ligneò uitmondend in de Zwarte Weel en vanaf daar doorlopend tot het fort 

De Roovere bij Halsteren en ad C de brug over de Ligne, destijds veelal de Zwarte Brug genoemd. 443 De Zwarte 

Weel (ad B links) wordt anno 2025 het Bergse Water genoemd. 

Bron: BHIC, Kaartencollectie, 343-611. 
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Afbeelding 3: Een deel van de polder Westland anno 1805 

 

 

Een deel van de polder Westland met aan de westzijde tegenover zowel de ñSwarte Weelò als de 

ñElders Redouteò het gebied waarin een blok land van 100 gemeten lag genaamd ñDe Watermolenò. 

Bron: OgaS, inv. 1013, kaart nr. 54 (fragment). 
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Afbeelding 4: Een bosrijk deel van de polder Westland anno 1731 

 

Een deel van het blok in de polder Westland genaamd ñDe Watermolenò anno 1731 (1746) met de 

Eldersredoute en een naastgelegen boerderij, door Cornelis van Bommel (1731), bewerkt door D.W.C. 

Hattinga (1746) (fragment). 

BHIC, Kaarten Hattinga, toegang 343, nummer 000593. 
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Afbeelding 5: De Eldersredoute en het gebouw Witten Ruyter anno 1805 

 

 
 

De Eldersredoute (gebouwd in 1628) en het gebouw ñWitten Ruyterò, afgebeeld in 1805. Het gebouw 

lijkt op een boerderij met daarin vermoedelijk een herberg of uitspanning. Op deze locatie lag 

waarschijnlijk het gebouw dat in 1577 eigendom was van Melchior Huybrechtszn. de Bonte (sr.) en dat 

door hem toen waarschijnlijk werd verpacht (hij woonde zelf in de stad). 

Bron: OgaS, inv. 1013, kaart 54, fragment. 
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Afbeelding 6: De ligging van de boerderij ñDijkzichtò in de polder van Oud-Vossemeer 

anno 1743. 

 

Zie de omcirkelde boerderij in de polder van Oud-Vossemeer nabij de Nieuwlandpolder en de 

Puytpolder van Tholen. 

 

ZA, Atlassen Hattinga, toegang 293, inv. 156. Kaart van het eiland Tholen, Nieuw-Vossemeer en St. 

Philipsland anno 1743-1744 door W.T. Hattinga, gekarteerd door D.W.C. Hattinga in 1747. 
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Afbeelding 7: De boerderij ñDijkzichtò in Oud-Vossemeer anno 2024 

 

 

Nieuwlandsedijk 3, Oud-Vossemeer, 17-7-2024 (fotoôs Han Leune) 
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Bijlage 1 

De boedel van Lambrecht Geerts (1), 1-6-1591 

GA Tholen, Weeskamer Oud-Vossemeer 1554-1650 (1666), RAZE 5585, fol. 78. 

Bewerkt door R. de Raat 

https://www.geneaknowhow.net/script/zee/weeskamer_vossemeer.pdf 
 
Doet Cornelis Adriaens van Eeckele de eed als voogd over de wezen van wijlen Lambrecht Geertsen 

[overleden in Vossemeer]. 

3 juni 1591 staat en inventaris gedaan van de nalatenschap van wijlen Lambrecht Geertsen ten 

overstaan van de voogden Jan Faes en Cornelis Adriaens; baten: de vruchten te velde, vee, inboedel en 

goederen gelegen in Brabant; schulden aan Anthonis Jans en Jan Faes; aan knechthuur; aan Lopsen; 

aan Pier Thijssen en Jan Claessen; aan Adriaen Leys Duyvesteyn; aan Jan de Lakencooper; aan 

Cornelis de schoenmaker; aan de rentmeester Dalles; aan Dignus Commers [chirurgijn] wegens 

"meesteren"; aan Jacob Lam; aan Marinis Crijns wegens gelagen; aan Cornelis Commers; aan Adriaen 

Piers en aan de voorkinderen wegens de uitkoop 60 ponden; netto blijft er 542 ponden over, waarvan 

de helft voor de kinderen. 

4 juni 1591 akkoord tussen Dingenken Willemsdr., weduwe van Lambrecht Geertsen, geassisteerd met 

haar gekozen voogd Marinus Crijnssen, enerzijds, en Cornelis Adriaens van Eeckele en Jan Faesen en 

Anthoenis Janszn., voogden over de kinderen van Lambrecht Geertsen, anderzijds; Dingenken 

Willemsdr.  behoudt de boedel en de schulden, zij zal de kinderen elk 13 ponden uitkeren, de 

v··rkinderen vanaf Bamis [1 oktober] aanstaande in termijnen; de nakinderen zal ze onderhouden tot 

ze 13 jaar oud zijn en dan elk 21 ponden uitkeren; samen 147 ponden voor v··r- en nakinderen; de 

v··rkinderen krijgen nog 16 ponden voor hun moederlijk goed; tevens zal de weduwe het jongste van 

de v··rkinderen onderhouden overeenkomstig de akte van uitkoop van het moederlijk goed. De 

goederen gelegen in Brabant zijn niet in deze uitkoop begrepen, waarop zowel Dingenken Willemsdr.  

als Lambrecht Geertsen aanspraak hadden toen zij trouwden en nog tijdens hun huwelijk hadden 

verworven. Cornelis Adriaens van Eeckele zal een staat brengen van de goederen gelegen in Brabant. 
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Bijlage 2 

De boedel van Lambrecht Geerts (2), 26-2-1592 

GA Tholen, Weeskamer Oud-Vossemeer 1554-1650 (1666), RAZE 5585, fol. 79v. 

Bewerkt door R. de Raat 

https://www.geneaknowhow.net/script/zee/weeskamer_vossemeer.pdf 

 
Staat en inventaris van de goederen gelegen in Brabant toekomende aan de wezen van wijlen 

Lambrecht Geerts door de voogd Cornelis Adriaens van Eeckele.  

I. de goederen die deelbaar zijn gekomen van Lambrecht Geerts: 1 gemet ettingen bij Riddervaert 

gelegen onder de Hoevense bancke onder Etten; een bunder [hectare] land in de Banckstrate in de 

stede van Wouter Jans van Rien (Rijen), gelegen als voren en 1 1/2 gemeten in de beemden van het 

dorp Hoeven; 

II. de goederen, die ook deelbaar zijn, gekomen van Wouter Jan van Rijen, de grootvader van de 

kinderen: 1 1/2 gemet in de Banckestrate gelegen onder de Hoevense vierschaar; 3 gemeten land 

gelegen bij Laureys Staels als voren, belast met jaarlijks 3 guldens voor de beneficie van heer Pieter 

Godschalck; 250 roeden land in de Geerstrate, belast met een jaarlijkse rente van een viertel rogge ten 

behoeve van de armen van Breda; renten: op het weeshuis van Cornelis Joos te Breda op de Legen 

Donck; een rente verleden bij Goort Thonis Deniszn. c.a., alles samen 97 ponden; de ene helft van de 

v··rkinderen hun toekomende van hun moeder, de andere helft voor de gemene boedel van Lambrecht 

Geerts, welke helft weer voor de helft toekomt aan Melchior Lambrechts, de andere "smal helft" aan 

de v··r- en nakinderen. 

III. de goederen gekomen van Dingenken Willemsdr. te Steenbergen in Graef Heynricxpolder circa 4 

gemeten, tevens aldaar in de Rubeere 2 stukjes van circa 442 roeden; circa 11 gemeten in twee 

gedeelten in 't Westland onder Steenbergen, samen circa 90 ponden; hieruit krijgen de weduwe en de 

kinderen van Lambrecht Geerts de helft, van de andere helft 1/3 deel omdat Lambrecht Geerts "een 

hoofddeel uitgekocht heeft"; om moeilijkheden te voorkomen is een akkoord gesloten door Cornelis 

Adriaens, voogd over de kinderen, met Bouwen Jans, gehuwd met Mayken Lambrechts, en met 

Melchior Hubrechts [de Bonte (sr.)], gehuwd met Dingenken Willems: de kinderen behouden alle 

goederen te Steenbergen en Melchior behoudt de goederen gekomen van Dingenken Willemsdr.  

IV. Andere goederen gelegen te Etten, waarvan de voogd zegt dat ze niet deelbaar zijn: 

3 gemeten in Creytenberch en nog 1 gemet; een stede [boerderijtje] met huisinge groot circa 1100 

roeden, belast met een rente van een viertel rogge ten behoeve van de armen te Etten; een stedeke 

[boerderijtje] op 400 roeden grond; een halve bunder wei aan de Ribbevaert; 800 roeden aan de 

Nieuwe Donck; 1 gemet Heyblocks. 

V. De volgende goederen waarvan Melchior Hubrechts zegt dat ze hem alleen toebehoren wegens de 

uitkoop: een schuldbrief op Cornelis Franke van 470 Carolusguldens, waarin de erfgenamen van 

Philips Corneliszn. voor de helft komen; de penningen uit een [af]geloste rentebrief door Crijn 

Adriaens Struve die Dingenken Willemsdr. heeft gehad; van alle laatste goederen wordt hier geen 

deling gedaan. 

De voogd belooft de jongste van de v··rkinderen genaamd Cornelis en de nakinderen te zullen 

onderhouden tot mei aanstaande. 

14 maart 1594 de voogden Jan Faes en Cornelis van Eeckele bekennen, samen met Heyndrick Jacobs 

en Hermen Jans enerzijds, een akkoord te hebben gesloten met Bouwen Janszn. anderzijds: 

laatstgenoemde zal 100 guldens op rente krijgen uit de boedel, terwijl hij bekent van enkele andere 

gelden voldaan te zijn. 
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Bijlage 3 

Rekening van Melchior Huybrechtszn. de Bonte (sr.) als voogd van de drie weeskinderen van 

Claes Janssen en Neelken Willems, ca. 1594 

GA Tholen, Weeskamer Oud-Vossemeer 1554-1650 (1666), RAZE 5585, fol. 225 

Bewerkt door R. de Raat 

https://www.geneaknowhow.net/script/zee/weeskamer_vossemeer.pdf 
 

Rekening door Melchior de Bonte (sr.), voogd en behuwd oom van de drie kinderen van Claes 

Janssen, waar de moeder van was Neelken Willems; Melchior de Bonte heeft op verzoek van de 

weesmeesters wat land gelegen onder Steenbergen trachten te verkopen in 1594, om uit de opbrengst 

"mijnheere van Mal" en Hans van der Heemen, oom van de wezen, te voldoen; uiteindelijk op 16 

augustus 1594 verkocht aan Cornelis Iemantsen [van Zuijtlandt]; verder nog ontvangsten uit pachten; 

de kinderen hebben nog recht op een deel van 18 gemeten land in Kruisland op de Boonhil, te 

verdelen als volgt: voor de rendant [= hij die de rekening doet = Melchior de Bonte] de helft, de 

andere helft wordt verdeeld in drie delen: ®®n deel voor Cornelis Franssen Coevoet, ®®n deel voor 

"Pieter Jochemsen mette billen", ®®n deel voor de kinderen van Mayken Wil Codden, dit laatste deel 

wordt dan weer verdeeld in zes delen te weten: de kinderen van Cornelis Willemsen, de kinderen van 

Roel Otten, de kinderen van Cool Willems, Cornelis Prinssen, de rendant namens zijn huisvrouw en de 

wezen van Claes Janssen voornoemd, zodat de laatsten 1/2 gemet krijgen of de opbrengst daarvan; 

verder nog bos te Moerstraten, waar de kinderen van Mayken Wil Codden ook in gerechtigd zijn, maar 

"deur versterf" [door overlijden] en lange tijd is het niet meer na te gaan hoeveel de erfgenamen van 

Willem [Theuniszn.] Codde daarin gerechtigd zijn (het hout erop is al 16 jaar oud): hier dus geen 

ontvangst. 

Nog tegoed voor de kinderen afkomstig van hun oom Jan Janssen wat zilverwerk en een zilveren kroes 

"die tot [van] Dominicus de Hernande geweest is". 

In de vorige rekening d.d. 31 mei 1594 is voor ontvangst gebracht 2 ponden "zijnde 1/5 deel van 14 

ponden die Marinis Crijnsen bij slot van de rekening van 8 april 1586 ten 

achter bleef als administrateur van de nagelaten goederen van Mayken Wil Codden. Marinis Crijnsen 

heeft daarop betaald aan "den Spaingaert tot Zierikzee, bij afsteck gewonnen" 5 ponden. 

Uitgaven aan Cornelis Iemants [van Zuijtlandt] voor de rest van de landpacht die Mayken Wil 

Codden, de grootmoeder van deze wezen, nog schuldig was. 

Uitgaven aan veerschot van Vossemeer op Steenbergen 1 schelling 6 d. "ende also het quaet weder 

was dat men met geen schuytte conde gevaren is den rendant te lande met convoye gereist, daer aen 

betaelt voor den convoy" 3 schellingen 4 d. "van op Papemuts [een schans aan de Thoolse zijde van de 

Eendracht] over te setten" 1 schelling. 

Verder diverse uitgaven voor diverse geschillen waarvoor hij naar Steenbergen heeft moeten reizen en 

zelfs de advocaat mr. Jan Bacx in Breda heeft moeten raadplegen. 
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Bijlage 4 

Het conflict over de voogdij van de weeskinderen van Claes Janssen en Neelken Willems, 

7-4-1595. 

GA Tholen, Weeskamer Oud-Vossemeer 1554-1650 (1666), RAZE 5585, fol. 244. 

Bewerkt door R. de Raat 

https://www.geneaknowhow.net/script/zee/weeskamer_vossemeer.pdf 
 
Afschriften van stukken betreffende het proces tussen Melchior Hubrechts de Bonte, gedaagde, als 

voogd over de kinderen van Claes Janssen, met Hans Hanssen van de Heene, mede voogd, eiser, over 

de rekening door Melchior Hubrechts de Bonte over 1593. Er zijn verschillende eisen van Hans 

Hanssen tegen Melchior Hubrechts de Bonte, alle over onkosten die Hans Hanssen heeft moeten 

maken voor de wezen, waaronder verteringen, die in de rekening niet zijn opgenomen en die Melchior 

Hubrechts de Bonte niet namens de wezen wil betalen, en zelfs zover ze al vergoed zijn terug wil 

hebben voor de wezen; Jan Geertsen [ook Gerritsen] was eerder medevoogd en bevond zich in het 

"Fort van Cleyndert [Klundert]", waar Hans Hanssen overleg met hem heeft gepleegd. 

3 mei 1595: Getuigenverhoor voor de schout en schepenen van "Niervairdt" [Klundert] van Jan 

Gerritsen, van Steenbergen, mede schepen, waarin hij verklaart ter instantie van Hans Hanssen gekend 

te hebben ene Claes Janssen, de voorschreven Hans Hanssen's broeder; Jan Gerritsen is met Claes 

Janssen verwant geweest "als elx getrout hebbende een suster"; hij weet dus dat Claes Janssen evenals 

hijzelf door de aankomst van "den algemenen vijant" hun woonplaatsen en goederen hebben moeten 

verlaten, en dat Claes Janssen enige goederen naar de stad Delft heeft gezonden onder bewaring van 

hun "derde swager" Melchior Hubrechtsen de Bonte; kort daarna is Claes Janssen gestorven en toen is 

Jan Gerritsen door Hans Hanssen ontboden om te Sommerdijk [Sommelsdijk] te komen om orde 

stellen in het sterfhuis van Claes Janssen en Claesken Claesdr. zijn wettige huisvrouw [waarmee hij 

kennelijk was hertrouwd], beiden overleden; Jan Gerritsen heeft dagenlang in Sommerdijk gelogeerd 

bij Huych Govertsen, waard "In den Hollantschen Tuyn", en gewacht op de komst van Melchior 

Hubrechtsen de Bonte. Deze is niet gekomen zodat ze niets voor de kinderen hebben kunnen doen, 

maar wel voor 50 guldens hebben verteerd, die door Hans Hanssen tot last van de kinderen zijn 

betaald; verder is er toen een zilveren ketting verkocht uit de boedel en andere kleinoden op 

aandringen van Pieter Ottenz in Nieuwe Tonge die een vordering op de boedel had; van de verkoop 

hiervan heeft Hans Hanssen dus niets ontvangen; ook heeft Hans Hanssen niets ontvangen uit de 

verkoop van beesten en land te Oud Alblas, want dit geld heeft Jan Geertsen ontvangen zoals hij zelf 

heeft verklaard met medeweten van Melchior Hubrechtsen de Bonte en is aangewend voor de wezen. 

17 april 1599: Verklaring voor de schepenen van Molezandt [Melissant] door Hans Jansen van de 

Heene, nu wonende op de Stelle en Roepnisse of Roepernisse die men noemt Couwenoordt, dat hij 

nooit geld heeft genoten van het verkochte zilverwerk van de wezen van Claes Janssen zijn broer, 

zoals Melchior Hubrechtszn. de Bonte beweert. 

Gedaan ten overstaan van Engel Leendertsen Loock [Coock?] en Leendert Cornelis Janssen, 

schepenen van Melysant [Melissant]. 

[...] Declaratie [door Hans Hanssen] van reiskosten naar Vossemeer waaruit blijkt dat Hans Hanssen 

een "gehuert man" is die een ander in zijn plaats heeft moeten stellen, te zijnen kosten, toen hij 

afwezig was; ook reiskosten naar Oude Tonge. Tevens repliek van Melchior Hubrechtsen de Bonte 

overgegeven aan het gerecht van Vossemeer, waarin hij beweert dat het bewuste geld w¯l door Hans 

Hanssen is ontvangen en tevens dat deze een schuldbrief op de heer van Mal [Malle] had verkocht. 
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Bijlage 5 

Getuigenverklaringen over de inname van Steenbergen door de Watergeuzen in 1572 

Gepubliceerd door G.C.A. Juten in: 

Taxandria, jaargang 33, vierde reeks, 1926, p. 8-18. 
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